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Kesselring’ teljes erővel megindí­
totta támadását az anzio-nettunoi

hídfő eltüntetésére
Kilenc hadosztály, s tigrispáncélosok és messzehordó ágyúk vesznek részt 
a döntőnek Ígérkező küzdelemben. — Elsülyesztettek a németek egy nagy

amerikai csapatszállító hajót
Londonból jelentik: (B T.) Vilson tábornok főhadiszállásáról jelentik, 

hogy Kesselring teljes erővel megindította a támadást, amelynek célja az 
Anzio-Ncttunói hídfő állás eltüntetése, g hadosztály, tigrispáncélosok és mész 
B/.ehordóágyúk küzdenek. A német légierő }s teljes erővel avatkozott bele a 
küzdelembe. Az anziói harc harmadig menete megindult. Kétségtelenül ez 
lesz a döntő.

Londoni)M jelentik: (B. T.1 Az. Ecx j,anr,e Tclegraphe kiilöntudósiója csii- 
törtükön késő este jelentette, hogy 48 órája folyik Kesselring hatalmas tárna- 
dósa. Gyalogos, és páncéloscsapatok szakadatlan harcban állanak. Mindkét 
félnek sikerült eddig a veszteségeke t pótolni. A hídfő létesítése óta az an­
golszász csapatoknak még sohasem ke Bett kiállaniok olyan hatalmas ágyú- 
tiizet, mint a legutóbbi két nap során Az egész szakaszon a támadások 
és ellentámadások oly gyorsan váltakoznak, hogy lehetetlen megbízható 
képei kapni a helyzetről. A német támadás főként Anzio mellett az útra össz­
pontosul. A helyzet kétségtelenül rendkívül súlyos mondja az angol jelen­
tés de a szövetségesek remélik, hogy a hídfőállás elég erős.

Az amerikai hajóhad súlyos 
vesztesége

Washington. (Hurl. Tud.): Hivatalosan jelentik, hogy a németek európai 
vizeken rlsülvcsztcttck egy nagy amerikai csapatszáUitóhajót. Ezer amerikai

Tulajdonképpen a Fehér Ház számára 
semmi sem lehetne kellemetlenebb 
mint Mikolaiczyk látogatása. Időköz­
ben a brit sajtó is arra törekszik,

hogy a lengyel kérdést agyonhal!« 
gassa.

Február 25-én, tehát néhány nap 
alatt elérkezik az utolsó nap, amikor 
az angol kormánynak döntenie kell, 
hogy az angol-lengyel kezességi szer­
ződést, amely 1939 augusztus 6-án 5 
évre, hat hónapi felmondással kötöt­
tek meg, meghosszabbítja-e vagy 
sem? Valószínűen nem téves az a fel­
tevés- hogy ezt a kérdést a brit kor­
mány alaposan megbeszéli, már pedig 
a megbeszélések befolyásolják a len­
gyel miniszterelnököt. Az amerikai 
lemondás tehát éppen abban a pilla­
natban, amikor Mikoíayczyk személye 
Londonban valóban nem nélkülöz­
hető.

Angolellenes hangulat az Egyesült
Államokban

Getilből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Londonból jelentik: Az Egye­
sült Államok és Anglia közötti ne­
hézségek nagyrészt az Egyesült Álla­
mokból erednek —- írja az Observer 
és a News Chronicle északamerikai 
tudósítója. Az Observer szerint az 
Egyesült Államok nem hajlandók 
Angliával a háború utáni légiforga­
lomról tárgyalni, mert az a nézetük, 
hogy elegendő amerikai légiforgalmi 
vonal vár befejezésre. A hangulat az

dennek mondható, csak barátságosnak 
nem. A News Chronicle északameri­
kai képviselője arról számol be, hogy 
Halifax lordnak nagy gondot okoz, 
az Egyesült Államokban egyre foko­
zódó angolellenes hangulat Szerinte 
ebben elsősorban a rádió vétkes, mert. 
nagyközönségü előadásaiban állan­
dóan terjeezt olyan állitáeokat., hogy 
Roosevelt, és Churchill között Kairó­
ban nézeteltérés volt. Így például azt 
állítja, hogy Churchill nem volt haj­
landó indiai csapatokat adni Burma

katona életér vesztette, ezret pedig meg mentettel:. I hajó éjszaka viharos ten 
peren siilyedt el. Ez volt a legsúlyosabb veszteség, amely eddig az amerikai ha 
jóhadat érte.

Tokió. (MTI.) A Nil. jelenti: A <• sú- 
• zári főhadiszállás péntek délutáni köz­
leménye szerint az ellensége« légierő 
február 17-én reggel ót a támadja a Ka­
rolina sziget csoportban Truk szigetet. 
Részletek még nincsenek

Zürich. (MTI.): Mint Chaseoból je­
lentik, a szövetséges repülők szerdán 
bombázták Veronát és Eresei át. Súlvoe

károkat okoztak, sok az áldozat. A ve­
ronai püspöki papnevelőin t őzet romjai 
alatt a rektor is halálált lelte.

Stockholm. (MTI.): Svédország inez- 
beszélést folytatott Németországgal és 
Angliával a Stockholm és London kő" 
zötti polgári légiforgalom helyreállítása 
érdekében, ami sikerült is.

Washmgfotm és London teljes kössem-
feösségq©! kezeli a lengyel kérdést

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A ,,Külföldi Hírszolgálat' 
szándékosnak tartja, hogy Mikolai­
czyk. a lengyel menekült kormány 
miniszterelnöke elhalasaztotla már 
régóta tervezett amerikai útját. Korty- 
nyen rá lehet jönni az útiterv meg­
hiúsulásának okaira, ha ismerjük az 
okot. amely a lengyel minisztere rth 
köt az Egyesült Államokban való lá­
togatásra késztette. Az a tény, hogy 
az amerikai külügyminisztérium val 
lalta a lengyel menekült kormány és 
a szovjet kormány közötti közvet’- 
tést, amelyet a brit külügyminiszté­
rium elutasított, új tápot adott azok 
nak a lengyel reményeknek, amelyek 
Roosnvcllbcn megbízhatóbb barátot 
látnak, mini Churrhillben. Ez az á'om 
azonban nem soká tartott. W,a 
fölényes visszautasítása, az a 
közvetítő javaslatra, végei vetett az

előbb említett reménykedésnek, a 
lengyei menekülteket azonban legin­
kább az a tőkéiét es közömbösség áb­
rándította ki. amellyel az amerikai 
külügyminisztérium fogadta a vissza­
utasítást. A lengyeleknek rá kellett 
döbbenniük, hogy Washington egy­
általán nem gondolta komolyan a höz- 
vetitét és sem Roosevelt sem Hull nem 
szándékozik személyi tekintélyét lat­
ba vetni a szovjetkormány és a len­
gyel menekültek között létrehozandó 
megbeszélés kiegészítésére.

Az amerikai külügyminisztérium 
közben ezt a kétséget azzal a közlé­
sével oszlatta ©I, amely szerint, \me 
fika a lengyel miniszterlnök látóéra 
: isát nem találja szerencsésnek Fz- 
7 »' azitKin beteljesedett a 'engye1 m - 
nekűltcknek adott amerikai elutasítás.

Tengelykarát tisztek csoportja 
a helyzet ura pillanatnyilag 

Argentinéban
Zürichből jelenük: (MTI) Washing­

tonból jelentik, hogy Argentin than 
még jobban megszigorították a cen­
zúrát és ezáltal az Egyesült Államok 
közvéleménye még kevésbb^ tn.1 tá­
jékozódni Argentina belső viszonyai­
ról. Az Ecxange Telegraph diplomá­
ciai forrásból a következőket, közli:

Buenos-Aireszen jelenleg valóságos 
versenyfutás folyik három versengő 
párt között. Ramirez egészen nyíltan 
arra törekszik, hogy minél szorosabb, 
az ediginé! is barátságosabb kapcso­

latokat találjon a szövetségesekkel. 
Vele szemben áll Peron ezredes veze­
tése alatt a tengelybarát tisztek cso­
portja. A harmadik part, valószínűen 
szeretne visszatérni a semleges ma­
gatartáshoz.

Zürichből jelentik: (MTI) Londonból 
jelentik: A Times Buenos-A1.résből 
származó jelentése szerint jelenleg a 
tengelybarát tisztek csoportja a hely­
zet ura. Ramirez tábornok gyakorlati­
lag az ők foglya.

A Führer főhadiszálláséra uteszik 
a horvát miniszterelnök és külügy­

miniszter
Zágráb. (MTI.): Mandics horvál mi­

niszterelnök és Hérics külügyminiszter 
a Führer me ['hívására a vezért főltadi- 
szállást a utazik. I két ország között 
(elmerült kérdéseket tárgyaljál: meg. 
Utazásul: minden pillanatban várható.

Zágráb. (MTI.): Horvátország egész 
területén a legnagyobb eréllve! folyik a 
partizánok elleni küzdelem. Szlavón:li­
bán a Papuk-hegységben a Szaván túl­
ról áttört erős partizáncsapatot szétver" 
tik \ Száva mentén, Brvd közelében a 
partizánok 266 halottat és sebesüket

hagytak a csatamezön. A Lika-megyei 
Kapclia hegységben 28 géppu-kát, 3 
gránát vetőt és 3 nagy raktárt zsákmá­
nyoltak a csapatok, a partizánok 120 
halottat hagytak ott. Ezen a környéken 
a harcokban 100 partizán esett el. Az 

lUna partján. Kostelnieánál 80 partizán 
-.megadta magát. Az ország más részei­
ben csütörtökön összesen 129 partizán 
vesztette életét. A horvát csapatok ke­
zére került iratok alapján megállapítha­
tó, hogy a partizánok között nagy a lö­
szei hiány*
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Decentralizálták 
a Nép- és Család- 
védelmi A tap szer­

vezetét
Nagyvárad, február 18. Az. ország or. 

és a törvényhatósági Nép- és Család- 
védelmi Alap munkájának eredménye­
sebbé tétele ügyében (Ír Kádár Leven, 
te belügyi álalmtitkar, a Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap ügyvezető elnöke ér­
tekezletet tartott Budapesten, az Orszá­
gos Szociális Felügyelőségen Bihar, 
Hajdú és Szabolcs vármegyék valamint 
Nagyvárad és Debrecen törvényható. 
sági jogú városok részére.

Bihar vármegyét dr vitéz Nadányi 
Janos alispán és dr Takács József al­
jegyző, mint közjóléti előadó, Nagyvá­
rad városát dr Soós lsvtán polgármes­
ter, Hajdú vármegyét és Debrecent az 
alispán és a polgármester. Nyíregyhá­
zát a polgármester képviselte az érte­
kezleten.

A tanácskozások során az érdekelt té­
nyezők egybehangzó állásfoglalása 
alapján a Nép. és Családvédelmi Alap 
munkájának decentralizálását határoz­
ták el. Az o ns ág got kerületekre oszt- 
ják és egy-egy kerület vezetésével ke­
rületi szociális felügyelőt bíznak meg, 
aki nem Budapesten, hanem kerületé­
ben fog székelni, hogy az egyes tör- 
vényhal óságokkal szorosabb kapcsola­
tot, létesíthessen és a felmerülő kérdé­
seket gyorsabb megolodáshoz juttathas­
sa, Bihar vármegye és Nagyvárad a 
fent említett, törvényhatóságokkal fog 
egy szociális kerületbe tartozni, amely­
nek központja előreláthatólag Debre- 
cenben lesz.

RÖVIDZÁRLAT MIATT SZÓLALT 
VÉG A LÉGVÉDELMI SZÁRÉN A. Nagy­
várad, febr. 18. Ma délelőtt 11 óra táj­
ban megszólalt a , légvédelmi sziréna. 
Mint hivatalos helyről értesültünk, rö- 
vidbzárlat hozta a légvédelmi jelzőké' 
szüléket működésbe. Tudomásunk sze­
rint megtörtént az intézkedés, hogy ez 
az áramzavar, amely már több ízben 
idézett elő oknélküli riadalmat, ne for­
duljon többé elő.

Városi kisgyülés. Nagyvárad, febr. 
18. Dr Hlaitky Endre főispán és dr Soós 
István polgármester szombaton érkezik 
vissza « fővárosból. Hétfőn délben kis- 
gyűlést tart a városi törvényhatósági

Göbbels: I háború gyors Sáp- 
lekkel közeledik drámai

csúcspontja és válsága
Berlin. <MTI.) A Nemet Távirati Iro­

da jelenti: Göbbels birodalmi min'szter 
a Das Reich című hetilap legújabb szá­
mában „Döntés életről és halálról“ cím­
mel cikket írt, melynek bevezetésében 
megállapítja, hogy ez a háború gyors 
léptekkel halad drámai csúcspontja és 
ezzel válsága felé.

A miniszter kijelenti. hogy azok a 
döntő események, amelyekkel az 1944. 
év katonai és politikai téren egyaránt 
kezdődött. csak előjáték azokhoz ké­
pest, amelyek még ezután várhatók. Ha 
az ellenségnek sikerülne a birodalmat 
terdrekényszeríteni, a szibériai tund­
rákról piszkos áradat özönlene az euró­
pai szárazföld felé. A Szovjet pillanat­
nyilag eredménnyel kecsegtetőnek tart­
ja azt, hogy revolver helyett kezekkel 
járjon elől, világforradalmi céljaik mégis 
változatlanok maradtak. Anglia és az 
Egyesült Államok a helyett, hogy Euró­
pát háborúelőtti állapotába vezetnék 
vissza, a bolsevista óriáshoz törnek útat 
a totális uralom felé. Európa most 
utolsó döntés előtt áll az életről vagy 
halálról való döntés előtt.

Göbbels dr. cikkében a Kreml ködö­
sítő mesterkedéseit raffináltaknak mi" 
nősíti. Sztálin ismeri polgári szövetsé­
geseit. Mostani becsapásra irányuló mű- 
►♦♦♦♦♦«►»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦*

veletei jó! bevált régi bolsevista iskola 
eredményei. Nagy csalása végén tervei 
szerint tarkólövés éri mindazokat, akik 
hittek neki. Nem volna menekvés Euró­
pa számára. ha a földrész szívében 
nem olyan hatalom állana, amely vitéz­
ségével és életéve! elhárította a bolsevis­
ták újra és újra megismételt támadá­
sait és ezzel elkerülte a legrosszabbat. 
Talán a XX. század legnagyobb szeren­
csétlensége az, hogy a zsidó bolsevista 
gondolat a 200 milliós orosz nép szőr" 
nyű erejével szövetkezett, ezt a népet 
a technika birtokába helyezte és most. 
mint pusztító gő-zhengert, szabadon bo­
csátja Európa felé. Szárazföldünk vagy 
megállj !-t parancsol az orosz óriásnak 
vagy elveszett.

— Eljön az óra, *— zárja be cikkét 
Göbbels dr.. — amikor a bennünket ma 
körülölelő sötétség helyett világosodni 
kezd és tűzből és vérből új világ szü­
letik. mentes a gyűlölködésektől és té­
vedésektől, olyan világ, amelyben bol­
dog népek laknak. A világ történelme 
a világ ítélőszéke, jóban és rosszban 
egyaránt. Mi azért szállottunk síkra, 
hogy győzelemre vigyük az igazság 
ügyét és ha ebben a harcban erőnk nem 
lankad el. akkor egy napon osztályré­
szünkké válik a győzelem-

Magyar sorskérdések 
a regényirodalomban

Soós Béla debreceni egyetemi tanár előadása 
a Szabadegyetemen

A Szabadegyetem csütörtök délutáni 
előadását dr, Soós Béla debreceni egye­
temi tanár tartotta meg és a magyar 
sorskérdésekkel foglalkozó regényiroda­
lom néhány kiemelkedő jelentőségű kép­
viselőjét méltatta. Rámutatott arra. 
hogy az irodalomnak jutott az a szerep, 
hogy a magyar lét titkait felfedje és le­
vonja ezekből a tanulságokat. Ezért nem 
közönyös ránk nézve az író, mint ahogy 
az írónak sem közömbös a közönség. Azbizottság.

á háború kezdete óta hatszorosra 
emelkedett a tőrök jegybank arany-

készlete
A Magyar Tudósító jelenti:
Az állandóan emelkedő bankjegy- 

forgalommal kapcsolatban a török ál­
lami bank kormányzója érdekes nyi­
latkozatot adott a L'Économia Turque 
című lapnak ,,1933-ban, a háború kez­
detén a bankjegyforgalom 350 millió 
b-rök fon! volt, míg az 1943 december 
végéről kiadott helyzetjelentésben 
már 776 millió szerepel. A háború 
kezdetén az állami bank aranykészle­
te 26 tonna volt, közben azonban az 
aranykészlet 143 tonnára emelkedett 
és ezenkívül 53 millió font értékű 
idegen pénz és deviza va t a barnt 
biliokában december végén, fia az 
idlami báni, ma elhatározná, bon-, t; 
forgalomban l^vA kmenn'-i j
séget a háború előtti hu. '3 í.mLus á - • -
folyamon aranyra váltja ót, nemcsak j dott,

a forgalomban lévő 776 midió bevál­
tására rendelkeznék elegendő fedezet­
tel, de a beváltás lebonyolítása után 
még jelentős aranyfedezete is marad­
na. A világ egyetlen jegybankja s:ncs 
ilyen kedvező helyzetbe. ’ A háború 
kezdete óta hadviselő és semleges ál­
lamokban egyaránt sokszorosan meg­
növekedett a bankjegyforgalom. Az 
arany- és devizakészlet azonban se- 
hoisem növekedett ennek megfele­
lően, sőt legtöbb államban külö­
nösen Délkelel-Európa egyes orszá­
gaiban — még csökkent is az 1939-es 
állapottal szemben. A háború előtti 
fedezeti arányt mindenütt csak az 
aranykészlet megfelelő felértékelésé- 
xcl sikerült fenntartani, Törökország 

•fedezete ezalatt meghatszorozó.

iró azért van. hogy hasson s hatásáró 
lehet megítélni öt is, de a közönségre 
is jellemző lehet, hogy bizonyos irodal­
mi alkotások milyen hatással vannak 
rá. Sajnos, az irodalmi giecseknek tTiI- 
nagy az érvényesülési terük. Azért so 
kan elszégyelhctnék magukat azon is. 
amit olvasnak, de azon is, amit nem ol­
vasnak. A regényirodalomnak elsősor 
ban azok a remekei kell hogy érdekel­
jenek bennünket. amelyek a magyar 
lét problémáit vetik fel. Különösen ér­
vényes ez a megállapítás Nagyváradra 
nézve, amely a magyar lét és nénidet 
határán áll.

E bevezető eszmefuttatás után a ma­
gyar regényirodalom ..múltba-néző ar­
cát“ vizsgálta az előadó. Először Koós 
Károly Varjunemzetség című regényét 
ismertette és kiemelte az. írónak azt a 
vezérgondolatát, amely szerint a ma­
gyarságnak véréből való vezetőkre van 
szüksége. Aztán hosszasan foglalkozott 
Bán ffy Miklós regénytrilógiájával, 
amelynek azért tulajdonit különös je­
lentőseget. mert az iró cselekvő szere­
pet játszott a világpolitikában is s igy 
látja azokat a titkos rugókat, amelyek­
nél fogva a magyarság emelkedik, vagy 
síi I veil. Ebben a megvilágításban tár­
gyalta az előadó azt a szomorú képet, 
amelyet Bánffy Miklós a magyar arisz­
tokráciának az, első világháború előtti 
életéről fest és kiemelte az írónak a ma­
gyarság számára útmutatást jelentő 
gondolatait. Bánffy regényeiben, álla­
pította meg az előadó, e társadalmi ré­
teg sorsától látszik függeni az cgé.,z 
nemzet sorsa, amit azonban, tette hoz­
zá az új népi írók határozottan és jo­
gosan tagadnak. Ezután Makkax pán-

Mozik míísom:
APOLLÓ: Akrobat oh!
BELVÁROSI: Boldog idők.
CASINO: Legény a gáton.
KORONA: Monies Rózsa.

dór műveiből ragadott ki az előadó gon­
dolatokat. amelyek a magyarság létét 
fenyegető nagy veszélyekre utalnak, 
majd a magyar népi élet mélységeit fel­
táró írók közül emelte ki Szabó Pált és 
Veres Pétert mint akik a paraszt és a 
vidéki proletártársa dalom élete felé 
irányítják a figyelmet és igyekeznek ro- 
konszenvet és megértést ébreszteni e ré­
tegek iránt.

Az előadást nagy érdeklődéssel hall 
gáttá a közönség bár némi csalódást 
keltett, hogy a tudós előadó, akinek 
szempontjaival egyetérthetett a hallga­
tóság, az ismertetett írók megválaszt,-! 
sában szűk térre szorítkozott és nem 
nyújtott elég átfogó képet a magyar 
sorskérd csekkel foglalkozó regényiroda­
lomról.

Holnan este lesz 
a Vöröskereszt 
műsoros estre

Nagy érdeklődés nyilvánul meg város­
szerte a Vöröskereszt Nagyváradi Fiók­
jának műsoros estje iránt, mely holnap, 
szombaton este fél 7 órakor kezdődik a 
Református Kulturház dísztermében. Az 
est műsora a következő:

Bevezető beszédet mond Arany Pasz. 
kál premontrei kanonok. — Magyar 
népdalokat énekel Kodály Zoltán és 
Bárdos Lajos feldolgozásában a Szent 
László gimnázium II. o. kórusa. Vezé­
nyel Andráséi Ede énektanár. — Sza­
valat. Előadja Kállay Margit. — Verdi: 
Rigoletto c. operájából Gilda áriája. 
Hubay: Cremonai hegedűs r. operájá­
ból Madárdal Del1 Aqua: l.a Vilanelle 
Előadja dr. Papp Tiborné. zongorán kí­
séri Fiseher Margit zongoratanárnő. — 
Bartók Béla: Este a székelyeknél. 
Dolmány! Ernő: Humoresque 1. Cl. 
Debussy: Doctor Gradus ad Pamassum. 
Előadja Fischer Margit zongoratanárnő. 
Sarazate: Andalusini románc. Hubay: 
III. Csárda jelenet. Előadja Abonyi Trl- 
ván hegedűművész. Csikós tánc. Elő" 
adja Tóth Kovács Ilona, kiséri a Vil­
lamosmüvek zenekara. Vezényel II. 
Gramm Gyula. — Delibes: Laktné r. 
operájából Cséngeltyűária Mozart: Va- 
rázsfuv óla e. operájából Éjkirálynő ária. 
Előadja a Szent László gimnázium sza­
valókórusa Irta és vezényli: Rabies 
László tanár. Szózat.

A magas színvonalú műsoros est bevé­
telét a sebesültek és szórvány magyarok 
fölsegélyezcsére fordítják.

Jegyek az ..Őrszem“ könyvkereske­
désben kaphatók.

Hazaérkezett 
az alispán Buda­

pestre#
Nagyvárad, február 18. Dr vitéz Nadá- 
n> i János alispán ma délben a budi 
petsíi gyorsasai hazaérkezett a főváros 
hói, ahol, mint megírtuk. a főispánok 
értekezletén az influenzában niegbe e. 
gedott, dr Cziffra Kálmán főispán kép­
viseletében vett. részt s ezenkívül részt 
vett a szociáiis felügyelőségen tartott 
ONTSA értekezleten.
UP1BB—— «m-r m 1 ni  III.. trmr rrvvi

Kávsházakbnn és vendéglőkben ke 
óteovaI ..apók at
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Mr „jseoko 400 ellenséges |ép 
lsn.,1 heves légitámadás» mtexett

Helsinki ellen
Kevesebb kárt sxenvedeH ezutta^ a «mn f°v°^órt lolyó® küz- 

„Yilatkezata íarmadfk menete

Csökken a szovjet támadás átütő cre,c
. . . , , - VA, harci «centik nagy vee»te«ege o

Helsinki. (MTI.) A mai finn hadi- 
iclcntc* ezeket mondja: Ma cjaza a 
jft óra 30 perctől 3 óra 30 percig is­
mét heves ellenséges légitámadás

w ,Mr"Slapították hogy a támadásban tov 
mint 100 repülőgép vett reszt. A' - 
roe területén a közvetlen hnlobot 
bombák néhány tüzet és épületkárt 
okoztak. Eddigi jelentések szerint l- 
ember meghalt. 11 megsebesült. A 
légvédelmi ttizersec « tamado gtp
lelőtt, többet megrongált. Néhány
gép tovább folytatta tamadasat de 
és délnyugati finn területek, fok.nt
Tampere ellett- - v

Az annusi földezorson t-nn gepek 
saját veszteség nélkül lelot ek egy <

lensé.ges bombázógepet és két harci 
repülőgépet. A karéli:,i földszoroson 
további két ellenséges bomba/
,pk le. Ezzel öszcsen 13 gépét visz 
tett az ellenség. Az Onega deb sza 
kaszán tüzérségünk kisebb ebenst g- s 
osztagokat szórt s*ét ametyek a J - 
„,M1 át a parthoz próbálta«, -özele 
ni. A többi arcvonalról nincs jelen

ÍCMM81 jelentik (MTI.) A Némely
Távirati Iroda jelenti: A ntara vtrrado 
éjevaka történi légitámadás »okkal 
vénebb kárt okozott a legutóbbinál. A 
központi negyedekre sokkal kevesebb 
hómba esett. A magyar követségnek e 
a követség tagjainak nem törten, bajuk.

ségnek nagy veszteséget okozva vüz
«zavertiik. A eass.no, »r,W^

az ellenség nagy erőkkel ,»n «4
szón az v nLvmkat A támad a-

Ät: VT}>OK ix *: * ilZ.eTRCCVllUxállottak. Tengerparti 117,
tüzelt a gaetai öbölben ellensi zee
jóforgalomra. A tuzerseg jo eredn

■ . a-, el. \z adriai-tenger pai>-
nyeket ért e_ felszámolt egy 
ián eirviK rohamo6Z.idn ,n i,

, ensé.res támaszpontot. A vallalko- 
- alkalmai I a rohamosztag foglyu-

ŰV eiÍu O
‘"Irfi-MI *le,M (MTU » S6”«' 
Ti.i-.ii l-ud. i*"- Elwk;. ’« • k>
leti harctér két gyújtópontjától. . r
kaszitól és Vitcbszk.ől, a holeevts. k 
csupán Narvánál fejtettek ki ero^chh 
„yomást. Német katonai körök szerint 
az orosz offenzív ónak mar nme. meg 
az „ átütő ereje ami meg rov.ddel ez­

előtt volt.
Az olasz harctéren a németek Ne,:vv 

nönál több helyen támadást * 
az angol-amerikai állások ellen. Tájéko­
zó,, német katonai körök az akem céh 
iát az ottani hídfő összeszoritasahan e 
egyelőre nem a hídfő likvidálásában lat- 

ják.
or"alomra. A r -

■ m«»ieevzi. a brit légügyi

Az annusi /O.nszore. » « • r g kSv„,^ tagjainak nem —
ját vesztese" nélkül lelot eh er\ .

hm« b—.c;"*1?0 ‘
az angolszászok

Berlin. (MTI.) Hőmmel vezertabor 
na„v akit a Führer a nyugateurope,
védelmi berendezlek felülvizsgálata-

lÁsszabonból jelentik (MTI.): A bnt 
hírszolgálat közli: A római radio szer.n 
brit és amerikai bombázok Caatelgan 
dolfót osütörtökö* ismét ^gtamadt.^
\ atikáni területre sok bombát dobtak 

ás károkat okoztak.
Rómából jelenük (MTI.) A TIT. je­

lenti- A német véderő fóparancsnoW 
-a jelenti a montecassinói kolostor bőm- 
bázisáról: Hozzávetőleges megalhipita
szerint legkevesebb 100 szerzetes e« «
bencés rendház. növendéke sebes« meg
illetve veszi,ette élete,. A halottak £
súlyosan sebesültek szama a menekültek
közül 600-nál is több. A könnyebben e 
b©sültek száma - ami, mos, nem e- 
bet pontosan megállapítani — énnél jo 

val nagyobb.
Londonból jelentik (Und. Tud-): 

zander tábornok az olaszorszag, bar 
sokkal kapcsolatban ezt mondta: -Lz. 
időszerin, a Rómáért folyó harc maso 
dik menetének középen vagy talan ve 
gén tartunk. A harmadik menet megtn- 
dul. mihelyt összegyűjtöttük erőinket

Róma. (MTI.) A NT1. jelenti: Kesse-
,íng vezértábornagy a leghatarozottab 
ban megcáfolta hogy « mon.ecassinm 
kolostor, tüzérségi záróerodde ep. ettek 
volna kii A vezértábornagy nydatkoz.a 
tát ígv fejezte be: - A képmutató k. e- 
Irntésekkel szemben, melyekkel az. . 
colszász, hadvezetőség rám es katonáim­
ra akarja hárítani a felelőssege, csak
legmélyebb megvetésemet fejezi« te

ki.“

Cscrk9$$zinál, VbebszKitei
és MarvÉnéi feji ki hevesebb 

nyomást a Szoviet
Berlin. (MTI.) A Führer főbadi- 

vzállásáról jelentik a Német Távirati
Irodának. Á véderő főparanesnoksag-' 
közli: A szovjet csapatok Krivoj- mg 
lói délkel,re eredménytelenül lani.io- 
tak. Egyik páncélos kötelékünk « ■' 
l etörése nyomán fotrjokat ejtett i x 
és zsákmányra tettünk szerint. Al­
kóvtól keletre n szívósan védekező 
ellenséggel szemben csapataink 
vább haladtak előre és 3ii szóm-
páncélost elpusztítottak. "
a helyen és Cserk -- - 'é v óira Ma 
szovjet ellentámadásokat vevtunl.

vissza. Az elelneég Vilebsz.k köz.eV- 
hen ismét megindította
kai és csatarepülőkkel tamoga . !
,ölési kísérleteit. Vitéz gránátosunk, 
akiket tüzérségünk, ködve'o alaki,la- 
laink tigrispáncélosaink lovagig 
gXk é." Jtarepülőmk

támogattak, kémény >‘,r<
t'pW St ^aUmint

indított ezeket kem.-ny harcok , •
a Szovjetre nézve súlyos veszt esések­
kel visszavertük. Csapataink í 
ellenséges zászlóaljat fc momoUak_ 

Szovjet repülök az elműt ' ' ' , • k;
m,U súlyos támadást intézi, k Hels.nk. 
ellen. X légvédelem 3 szovjet repülő­
gépe, lelőtt. . . . -.

Rómától délre csapata,nK wmit •> 
madásra lendültek a neMnno, h'.dfo 
további szűkítése érdekeben. A| ■ 
tói délkeletre a páncélos tamog 

al indított ellen,amadast. az.

védelmi nerenm - , ,val bízott meg, az. elmúlt napokba 
megszemlélte az. Atlanta V al deli 
szét. Szemléje során meggyőződött a 
lerendezések műszaki tökelelesscg - 
ről Az eves csapatok parancs no x

F' I. „ barcbavetési lebeval megtárgyalta a harcnav
tőségeket. A szemle,,« a ap an. meg 
állapítható hogy az Atlant, 1 alna- 
ez a része is minden tekintetben meg 

fog felelni
MENNYI repülőgépet vesztet, 

tek a bRITEK az elmúlt évben-,
Stockholmból jelentik (MTL). ^ 

a brit hírszolgálat Washmgtonbol jelen 
ti HZ amerikai badügymimszUr a « 
törtöki sajtóértekezleten koz te,JW

•i • tiíiilcprp" a/ olafi/.orfi/.rfr « amenka. r hllo„,t
lmdjara, ^0,J“ 6429 eltüntet ve-

6/íiett. Német
Berlinből jelent h (M1 V

Távirati Tr°aa .,C';;^esek Libádé, e,é"

;"ek '*1943- b a n? * e l's z e n v e d e tt veszteségei

ról szólva kijelentette^ hogy a br.

é«zíikamenkai ~ ,, nr«7á«v
3366 bomba vetőt veszített
- Észag-Enrópa ellen mtezett legna

Német Távira-
isr.5»v ,. .................. otla fei a

léi«" néikla
lehetosege iránt era

i- iAmáp«»i levelezője szerint a ua 5_ n,.(ViZ íégitamadn» h
„1. TU.W * Tt.n-s «■ít»n>»«,»‘ lev,e
semmi «elr. «n, »I»«'» • „ me0.HV«fés

f

i

ti Iroda megjegyzi, a brit légugy, m'" 
niszter a múltban is és a jelenb« u, 
megtévesztő adatokat adott. A nem
lé-védelem 1943-ba,i csupán a Nyugat 
Európában 6103 szövetséges repnloge 
p,t löt, le. A német légvedelem eddig- 
eredményeit még fokozza az ,dei ev ja­
nuárjában elért eredménye. Ebben a 
egy hónapban «06 szövetséges gépét 
lőttek le Nyugat-Európában, ebből 665 

négymoloroé bombaveto vo t.

GYÖRGY KIRÁLY FOGADTA 
EISENHOWER TÁBORNAGYOT

Stockholm. (MTI.) György «>=< | 
király a Buekbinkang paiotaban k

1: ,1,6..- f»s"di"f B , «»öveUéges invázió« er<«vhomokot, a szoveu , ,, lág g(„
fői>arancsnokat. aki a kZ bemutatta a királynak vezerk.-u
főnökét Walter .S/mu/ö altabornagyi 
x királv Sbmhb altabornagynak a 
nyújtotta a Badh-rend lovagkereszt-

r'Stockholm. (MTI.) Mint a brit hi- 

szolgálat londoni hivatalos köziem, 
„ve alapján jelentik, Eiscnhmccr U 
homok helyettese. Tedder repülői- 
b.ornok kíséretével megszmilede n 
Na.rvbrit.mnia különböző részem ál­
lomásozó különféle invázió« ko,e„ 

keket.

London. vBnd. nihníoiio ifi « -----------
finn kormány semmi ese^re _ - ^hogv merj van-e a megetjyezes 
megadást, hanem csiipan h-crd ^.JJ^-kéröl és befelezheti a 
lehetősége? Uyv veli, tar- ,hoz olyan megallapoda , 
háborút, mert nem fűzi A im»
amely elhatározásában me«a^“a ykk fejezhetik be, ha bi*to
ÄÄnuxÄT*.«.«*. — ^ ’■*-

-M V,,
sal ítélik meg Finnországnak - ’ A finn külpolitika, i -
ségét, jelenti az Aftonbladet tndosüoj . _ ^ következo va
zottság gyűlése után a ^éd '»n r ^ nem számit szén-
laszt adták: A legokosabb amit ma telin,

zációkrn.
Helsinki. (Mit) A Német TI jv- 

\z 1 ion Suun/n azt ina. bogi 
Finnország meghódolás;, epprn
„v lebeletlenseg. mint az. - -
,-V. téli báhoruhav teljese,, f.

errő' loxáM' N f,o-
! ne’, remin!-,len i! re- ' "
hő,, „emz.vli 'létükhöz »** a

légiterror foly.án csak még szoroséi­

ban zárkóznak ossza1- ,yfTn
Stockholmhoz jelentik. ■

orosz sai'ó «.»Lalin „,m . . . . .
Oroszország es ¥n , v;|.
keiárgyal»-'*-"" ' rl V1 , -

, , ■„ ,„n ',nll.,,|l Cl r-pn K 1

iteirtí . . . . I-- “ Allon.id«mS.n

C

tudósítója Mószkvihól Á Hetonkí - 
len intézett oroez 'e= „
sem közük még a csütörtöki lapot- 
Pravda közli a karéba, fmn k^zU,.^ 

saság képviselőjének a 
szovjet tanács niesen kelhette! ez ^ 
elhangzott beszédet A szon0 c,.
támadást intézett a fmn hadsereg

Zlelsink,. (MTI.) Finn P,('ll'kai,

vökben az. a hangulat alakú,t i. - 
, béke kérdésében az. angol de f" 
ként az amerikai közvélemény - « ' 
részben a sajtó is - Hun sz- mpon, 
bői igen örvendetes mag.-ar-aM Um- 
tj, Noha bivata’os angol allasHya

mé- nem történt, Anglia részén-
eveid, állá*foglalási lehet van,,

. ,:nt a7 F."vesiilt Államok részért- 
FehíbL, keltett az. a londoni f,gye- 
nieztetés, Hogy egyelőre csak Hm - 
,rosz. f e <j-w IT s zó rn et r ól lehet ssn

, i ipF itek fellét'-lei sokkol «»goro-- 
! bak lehetnek mint a tulatdonkenpc*

J
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MAOTTAR LAPOK
WHS».«|jLl' U^WIW

vili ?vr 1° 11 február ÍR
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i
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békeíeltetelek Valamennyi finn lap 
idein n Newyork Timcsnek hí! a ineg- 
illapítását, hogy Finnország joggal 
tarthat igényt az igaeági»» békére 
valamint a szövetségesek részéről el­
hangzott nyilatkozatok lelje« oltal­
mára, beleértve mmrlen kilátásba lit*- 
lyezett biztosítékot — kezdve az a' - 
lanti nyilatkozattól a teheráni haíj- 
rozatokig,
**«-$**-$*»**»*«-»»*»♦<-» »»»»*»

Munkácsy, Mészöly 
és Székely emlékezete

Szinyei Merse Jenő vallás- és köz­
oktatási miniszter kezdeményezésére 
az idén méltó keretek között ünnep­
ük meg Munkácsy Mihály, Székely 
Bertalan és Mészöly Géza festőművé­
szek centenáriumát. A Benczur-kiálli- 
tás már megnyílt. A vidéken Benczúr - 
ünepélyeket rendeztek és most ké­
szül el a Munkácsy-centenárium pro­
gramja. A nagy művész születésének 
100. évfordulóján az Akadémia össz- 
ülést tart. Petrovics Elek mond emlék­
beszédet. A kultuszminiszter Munka- 
csy-érmet alapít s azt ötévenként Íté­
li oda a legjobb magyar festőművész­
nek. A Szépművészeti Múzeumban 
Munkácsy-kiállítás készül. A kultusz­
miniszter átírt a fővároshoz, hogy 
emeljen szobrot Munkácsy Mihálynak 
s ugyanakkor a minisztérium támo­
gatja Munkács város hasonló törek­
vését.

A centenárium alkalmából a kul­
tuszminiszter Munkácsy-, Benczúr-, 
Mészöly- és Erkel-érmeket veret.

Br Hlötktf Endre 
előadása a J&gáss- 

eg^letben
Dr Hlatky Endre főispán, a betegsé­

ge miatt február 5-én elmaradt jogász­
egyleti előadását február 19-én, szom­
baton délután fél 6 órakor tartja a 
kir. ítélőtábla dísztermében. Az előadás 
elme: Az állam feladatai a gondolat- 
közlés körül. Az ülésen a Magyar Jo • 
gászegylet minden tagja részt vehet. 
Vendégeket is szívesen látnak.

Gyümölcstermelői
közgyűlés

(Nagyvárad.) A Riharvármegyei 
Gyümölcstermelők Egyesülete f. hó 
18-án, déli fél 1 órakor tartja tiszt­
újító és alapszabálymódositó köz­
gyűlését, a Varmegyeháza kisgyülés 
termébe«, melyre az érdeklődőket 
ezúton is meghívja zra Elnökség 
♦♦♦♦♦*»♦♦***♦*«♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Vallásos ást a réti 
reformátusoknál

A réti református egyházrészben 
(Árpád vezér-ut 6) a szokásos heti 
vallásos és közmüveit«égü előadások 
keretében szombaton, február 19-én 
este 6 órakor Bordás István gép­
ipariskolai oktató:: „A magyar csa­
ládok megmentése a keresztyénsée 
számára“ címen tart előadást. Elő­
adás előtt Nagy Lajos segédlelkész 
magyaráz bibliát.

Tovább folyik Szófia kiürítése. 9xó.
fiából jelntik: (MTI) A főváros kiüríté­
sével megbízott kormány-biztosság köz­
li, hogy b-.g.'.r fő ;..„s kiürítő«-; to­
vább folyik

Túllicitálják a székelyföldi vadász- 
területek bérleteit

f Magyar Tudósító jelenőt Maros- 
Torda vármegye kisgyiilésén kiilönöb 
úgy került szóba A vármegye ve/.- - 
tősége megállapította, hogy 6 800
holdas vadászterületekért újabb au 
5—6000 pengő bérleti díja! is meg­
ígérnek és amikor az összeg megfize­
tésére kerül sor, az ajánlattevők nem 
jelentkeznek. Normális békeidőkben 
egy ilyen terület bérleti díja 150—- 
250 pengő között mozgott. Ez a hor­
ribilis áremelkedés semmi körülmé­
nyek között sem érthető, éppen el­
lenkezőleg arra a jogos feltevésre ad

lehetőségeket. hogy a vadászattal 
csak újabban foglalkozó sporlszen- 
x edélv! kielégítő emberek lehetrtler- 
né teszik a komoly vadászok részére 
a terület bérletének megszerzését es 
amikor a túlfizetésre rájönnek, ak­
kor veszni hagyják a foglalót és nem
teljesítik további kötelezettségüket.
amivel a komoly vadászok jogait é« 
lehetőségeit sértik. Az alispán beje­
lentette, hogy a jövőben élni fog tör­
vényes jogával és az árverésre kerülő 
területeket szabadkézből fogja ki­
adni.lenKezoteg arra a jogú» -.......

Ez év december 31-ig tisztázni 
kell a román társadalombiztosí­

tásban szerzett jogokat
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 17.864—1943. V. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon személyek fi­
gyelmét, akik mint testi (fizikai) 
munkások, bányamunkások, háztar­
tási alkalmazottak, vagy pedig, mint 
biztosításra kötelezett szabad fog­
lalkozásnak a román társadalom­
biztosításban biztosítva voltak, hogy 
az 500—1943. M. E. szánra rendelet 
8. §-a értelmében a román társada­
lombiztosításban (öregségi,, rokkant­
sági nyugdíj) szerzett jogokat a ren­
deletben szabályozott feltételek mel­
leit csak abban az esetben lehet el­
ismerni, ha a biztosított, vagy meg­
hatalmazottja azokat legkésőbb 1944 
december hó 31. napjáig az Orszá­
gos Társadalombiztosító Intézet il­
letékes kerületi pénztáránál (kiren­
deltségénél) bejelenti és a rorw-~» 
társadalombiztosítási járulékok meg­
fizetését a birtokában lévő okmá­
nyokkal igazolja,

A román társadalombiztosítási jog­
szabályok szerint biztosításra köte­
lezett munkaviszonyban vagy ön­
kéntes biztosításban töltött járulék­
hetekként csak azokat a heteket le­
het elismerni és beszámítani, ame­
lyekre a járulékfizetést a biztosított, 
vagy meghatalmazottja az alábbi ok­
mányok valamelyikével igazolta:

a) biztosítási könyvvel (camet);
b) biztosítási lappal (livret);

A löldmüv elésügy í mmisztiér'um 
erdélyi kirendeltségének paikció- 

kovács tanloíyamai

c) nyugtakönyvvel (carte clii- 
tan(a);

d) valamely román társadalombiz­
tosítási szerv által hozott határozat­
tal (végzés, ítélet), vagy hivatalos ér­
tesítéssel, ideértve a román társada­
lombiztosítási szerveknél vezetett 
jegyzékek (feljegyzések, nyilván­
tartások) alapján a biztosítottak ré­
szére kiadott, a biztosított járulék- 
fizetést tartalmazó hivatalos igazo­
lásokat. valamint a bányavállalatok­
tól, vagy a román társpénztáraktól 
kállitott igazolásokat is.

Abban az esetben, ha a biztosított 
a birtokában lévő okmányakkal a ro­
mán társadalombiztosításban fizetett 
összes járulékból eket igazolni nem 
tudja, azaz, ha az igazoláshoz szük­
séges okmányok, vagy ezeknek egy 
része nincsen a biztosított birtoká­
ban, a jelentkezés alkalmával ezt a 
körülményt is bejelenteni tartozik és 
az Országos Társadalombiztosító In­
tézet hivatalos szerveinek tudomá­
sára kell hozni azokat az adatokat 
és körülményeket, amelyek alapján 
az említett intézel az igazoláshoz 
szükséges okmányoknak, illetőleg bi­
zonyítékoknak hivatalból megszerzé­
sét megkísérelheti.

Nagyvárad. 1944 január 17.
Polgármester nevében:

Dr. Kazn Károly s. k. 
tb. tanácsnok.

A földművelésügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége nemrégiben érde­
kes és nagyjelentőségű akciót kez­
deményezett a lovak helyes patkolása 
érdekében. Az akció megindítását az 
a körülmény tette szükségessé, hogy 
a visszatért erdélyi területeken, de 
különösen Kolozs- és Szoinok-Dobo- 
ka vármegyékben a lovak ápolása és 
patkolása tekintetében igen siralma­
sak az állapotok. Nincsen az ország­
nak még ké' olvan megyéje ahol ony- 
nyi rosszul ápolt és rosszul vasalt 
lovat lehetne látni, mint ebben a két 
vármegyében. Pedig a lovat szeretni, 
ápolni kell s a magyar ember min­
dig hi.es volt állaiszeretetéről.

Az elmúlt világháborút megelőző 
időkben, amikor hadseregünkben sok 
iovasalakuiat is volt, nem volt izük

ség ilyen tanfolyamok rendezésére, 
mert a kovácsok legnagyobb része a 
lovas csapatesteknél szolgált és a 
két-három éves szolgálati idő alatt, 
elsaajáti'háttá a patkolás mestersé­
gét, Azóta a lovaealakulalok száma 
nagyon lecsökkent és így a kovácsok­
nak kevesebb alkalmuk van a lovak 
ápolását és a helyes patkolást meg­
tanulni.

A földművelésügyi minisztérium 
már régebben rendeletileg szabályoz­
ta a p<.;kolókovácsképző tanfolyamok 
rendezését, amelyeken a kovácsok 
elméleti és gyakorlat oktatásban ré­
szesülnek.

rí *rib hütönböiő 
prí’tti i hordó elftdó,
TELEFON 34-10

kir. ist­állótDr Kollonay Endre 
p,*--*zségugy i , - . ., „ ioiüaiu . e- I

'éstioyi minisztérium érdi yi híren- I 
dellségehez beosztott kerületi állat- .

egészségügyi felügyelő, aki elsőnek 
ismerte fel, hogy milyen nagy jelen­
tősege lehet Erdélyben a patkolóko­
vács tanfolyamoknak, az elmúlt év 
decemberében megrendezte az első 
ilyen négyhetes tanfolyamot Désen 
20 résztvevővel. A tanfolyam meg­
tartását a minisizteri kirendeltség te­
kintélyes anyagi áldozattal segítette 
elő, úgyhogy a tanfolyam résztvevői 
útiköltségen kívül díjtalanul teljes 
ellátásban is részesültek s az ingyenes 
tanfolyam elvégzése után még díjta­
lanul teljes patkó-kollekciót is vittek 
magukkal haza.

A tanfolyam nagy sikere arra indí­
totta a fölművelésügyi minisizteri um 
erdélyi kirendeltségét, hogy ezeket a 
tanfolyamokat egész Erdély területén 
fokozatosan megrendezi. Február hó 
3-án indult meg az újabb tanfolyam 
s még ez év őszén a lehetőséghez 
képest sor kerül Marosvásárhelyen. 
Csíkszeredán és Sepsiszentgyörgyön 
is a patkolókovács tanfolyamokra

A földművelésügyi minisztérium 
erdélyi kirendeltségének elgondolása 
szerint Erdélyben évente 80—100 pat­
kolókovácsot fognak szakszerű ki 
képzésben részesíteni s a jövőben a 
mesteri vizsgára csak az a kovács je 
lentkezhetik majd, aki a patkolóko 
vácsképző tanfolyamot sikerrel elvé­
gezte.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A *♦*♦♦**>**.«>♦*

Megindult a munka 
a nagyváradi Romas Kató 

likus legényegyletben
A nagyváradi Rőm. Kát. Legény - 

egylet f. hó 20-án, vasárnap ponto­
san délután 6 órai kezdettel az alábbi 
miisor keretében indítja meg a mai 
időknek megfelelő komoly munkás 
«ágát.

1. Köszöntő. Mondja: Merza Kál­
mán T. dékán.

2. Sajó: „Magyarnak lenni“ költe- 
ménvét szavalja: Lakatos Gyula.

3. Mascagni: Parasztbeesiilet in­
termezzo és Boccherini: Menuette. 
Előadja a nagyváradi Filharmóniai 
Társaság. Vezényel: Horváth Ká­
roly.

4. Ünnepi beszéd: CélkitlÍ7>-#rmk 
Mondja: Török László igazgató.

5. Grieg: Dal és Mozart: Török 
induló. Előadja a nagyváradi Filhar­
móniai Társaság. Vezényel: Horváth 
Károly.

6. Zárszó. Mondja: Kudar Erzsé­
bet, a leányok kongregációjának pro 
fektája.

7. Himnusz. Éne ifi a közmióér.

Eirítnf két listai 
nagyvárad? leány
(Nagyvárad.) Panionics Margit «// 

kelyhidi illetőségű, 26 éves Böhm 
Pal-iítcai lakos liozzátartozol ü *
telték a rendőrségen, lmgv a 1< -n-. 
pár nappal ezelőtt eltűnt a la kóseré" 
és azóta nem jelentkezett.

I, gy an csak. mint eltüntet jeirai.ti. 
ték b ,Isztolos Júlia 13 r\e- tanuló 
leányt. Rátkaj-utca 18 -isiim akt1 
lakó eztÜ-i.

A rendűi ■‘c,’ imudUr' i.g .. >i fi,.. 
xezi lie a nvomozáal.
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Ismerjük meg igazi nagyiaánkai
A nagy francia katolikus filozófus 

fark Marháin nemrégiben irta ezeket 
az érdekes, mondhatnék prófétai sza­
vakat:

,,A sátán ma oly ügyesen rendezett 
-sí mindent, hogy a földi életet hatal­
mában tarthassa, hogy a földön nem­
sokára már csak szentek tudnak élni.

A többiek itt vagy kétségbe fognak 
esni, vagy még mélyebbre sülyedni, 
mint amennyire eddig süiyedtek. Az 
emberi élet ellentétei túlságosan ki­
élesedlek. Az anyag súlya nagyon is 
ránk nehezedett, hogy hitünket fenn­
tarthassuk, sok veszélynek kell kiten­
ni magunkat.

Egy szép napon csak a keresztény 
heroizmus lesz az életproblémák egye­
düli megfejtési lehetősége. És azután, 
mivel Isten a kegyelmet a szükséghez 
mérten osztja, minden bizonnyal al­
kalmunk adódik majd megfigyelui, 
mint virágzik föl a szentség az embe­
ri történelem szomorú állapotával 
egyenes arányban

Ez annyit jelent, ha csak egy kissé 
is körültekintünk a világon, az egyik 
oldalon a hitetlenség öltött óriási mé­
reteket és üli borzalmas orgiáit, a má­
sik oldalon pedig a katolikus egyház 
kebelében újjászületés, a buzgóbb, a 
mélyebb vallási élethez való visszaté­
rés virágzik.

Eme mélyértelmű, szinte valóban 
prófétai szavak korunkra nagyon talá­
lóan illenek.

Európa az újjászületés borzalmas 
vajúdásán megy keresztül, de ne gon­
doljuk, hogy csupán gazdasági, szo­
ciális újjászületés, átváltás útján va­
lóban újjászületik egy nemzet.

Ki ne felejtsük a lelki újjászületést. 
Égy nemzet újjászületését valójában 
leki újjászületése dönti el.

Nem ok nélkül magasztal fel és 
tűntek ki az isteni gondviselés egy 
nemzetet, új ragyogó csillagokkal. 
Árpádházi Szent Margittal napjaink­
ban is uj magyar csillagok ragyog­
nak a magyar égen, új fényt, eligazo­
dást árasztanak a háború borzalmas 
sötét éjszakájában, erkölcsi biztonsa­
got és hűséget a szenvedésektől te­
lített jelenünk és jövőnk nagy bi­
zonytalanságába. Az új magyar csil­
lagoknak Kaszap Istvánnak és Bogner 
Mária Margitnak mondani valójuk 
van mindnyájunk leikéhez: Mindent 
legyőző erő és hatalom nemcsak a 
fizikai, nem csak a szellemi, hanem 
az erkölcsi erős is az átélt hit vilá- 
got-legyőző átalakító ereje. Az üdvö­
zítő biztató szavait sugározzák a fel­
fordult világba: „Bízzatok én meg­
győztem a világot", „A ti hitetek, a 
ti győzelmetek".

Egy-egy szent, nagy lelek nemcsak 
az Egyháznak értéke és diadalmas 
büszkesége, hanem egyúttal a nemzet­
nek is, melynek véréből sarjadt, mely­
nek ámuló szemei elé a legszebb eré­
nyek hősi példáit élte.

Városunkban február 27-én Bog­
ner Mária Margit nővér lelkiünnep­
lésére készülünk, önként vetődik lel 
a kérdés, ki voll Bogner Mária Mar­
git? Családi néven Etus, a szerzetben 
Mária Margit nővér, 1905. december 
15-én született a régi Magyarország 
területén, a torontálmegyei Mclence 
községben. Édesatyja dr Bogner bá­
nos községi jegyző volt, édesanyja 
pedig Schiller Etelka.

Szülei val'ásos szellemben »levél­
ték. Iskoláit Torontál-Tordán, majd 
Nagybecskcreken a Miasszonyunkról 
nevezett isko’.anöv« r '>r zárdájt

elemi iskolán kívül elvégezte a pol­
gári iskola négy osztályát és egy ke­
reskedelmi tanfolyamot. Nevelői és 
társai tanúsága szerint igen eszes, fi­
gyelmes, iparkodó tanuló, buzgó és 
apostoli lelkű kongreganista volt. Egy 
18 éves korban végzett lelkigyakor­
lat különösen megaragadta lelkét. 
Nagy lelki emelkedése 1923-iki első 
lelkigyakorlatával kezdődött és a 
bensőséges életre irányította minden 
törekvését. Nemsokára a zárda hiva­
tás jelei is mutatkoztak lelkében és 
1927 augusztus 10-én a tiroli thurn- 
feldi Víz,ráció-zárdába lépett.

Innét egy év murva in in, újonc, az 
akkor alapított első magyarországi 
zárdába költözött Érdre, ahol 1929 
május 16-án első, majd 1932-ben pün­
kösd hétfőjén örök fogadalmát tette 
le. De még egy év sem telt az örök 
fogadalom óta, Mária Margit 1933 má­
jus 15-én az égi hazába költözőit. 
Május 15-én temették el a zárda kert­
jében. Élt 27 évet és ebből 5 évet a 
zárdában töltött.

A világ Ízlése szerint életében nin­
csenek szenzációs események, de 
ideális példaképe a bensőséges élet­
nek, melynek szemszögén keresztül 
értékű Isten a földi életet. 27 éve is 
azt bizonyltja, hogy a legszigorúbb, 
legmélyebb lelkiélet nemcsak hogy 
nem rontja meg a fiatalság fehér örö­
meit, hanem a legmélyebb és legtisz­
tább örömök kifogyhatatlan forrása. 
Csupa mosoly, derű súgárzott róla, 
megérdemelte, hogy napsugárnak ne­
vezzék.

Már elemista tanuló korában játék 
vagy beszélgetés közben felugrik és 
tanítónőjének azt mondja: „Én úgy 
szeretnék szent lenni-"

És ezt gyakran hangoztatta.
Sőt P. Doyle 1916-ban meghalt 

szentéletű jezsuita szavai szinte állan­
dó fohásza, jelszava volt: „Jézusom 
tégy engem szentté és hogy ezt el­
érjed, ne kímélj engem”.

Lelkiéletének három fő jellemvoná­
sa volt: Csodálatos égő vágy az Ui 
Jézus áldozatos szeretetére.

A másik vonása égő eucharisztikus 
lelkűiét. Mária Margit az Oltáriszent

ség szereletének súgaiaiban nevelő­
dött. Áhítata az Oltáriszentség iránt 
egészen rendkívüli s egyedülálló vo’t. 
Végül harmadik vonása a csodálatos 
szeretet a lelkek iránt, már kicsiny 
gyermek korában is, amely a zárdá­
ban még csak jobban fokozódott. Egy 
napon a lélekszereíetérö! beszéli nő- 
vértársával: „Ne tagadjunk meg a lel­
kektől semmit, semmit!" Tekintete 
sugárzott, amikor folytatta: „Minden 
pillanatban lelkeket kell adnunk az 
Ur Jézusnak!"

E bensőséges életért fogják Margl- 
tot boldoggá avatni. A boldoggáava- 
tás mindig nagy esemény egy nemzet 
életében. Krisztus Egyháza, sőt az 
églek részéről érkezett legnagyobb 
kitüntetés, mely itt a földön egy nem­
zetet érhet.

P. Gallus Tibor Rómában működő 
magyar jezsuita atya mondotta, hogy 
boldoggáavatása megindult és sikere­
sen halad előre.

Igen nagy apostoli munkát végez 
ez irányban P- Csávossy Elemér S. J., 
a boldoggáavatás postulatora, az ál­
tala megindított Margitvirágok című 
hiíbuzgalmi tudósító, Bogner Mária 
Margit lapja, megjelenik negyedéven­
ként és mindazok, akik ezt a lapot és 
a róla szóló könyveket, iratokat ter­
jesztik.

Mária Margitnak már egész irodal­
ma van. Ismerik már Franciaország­
ban, Svájcban, Németországban, Kö­
zép- és Dél-Amerikában, sőt Kínában 
is. Spanyolországban is Írnak róla. 
Életrajzát francia, német szlovák nyel­
ven is olvassák és terjesztik.

Boldoggáavatásáért igen sok szent­
misét, szentáldozást és különféle 
erény gyakorlatot ajánlottak és aján­
lanak fel a buzgó lelkek. Pár hónap 
alatt ismét 27.000 szentmisét és 19 000 
szentáldozást ajánlottak fel.

Ezek alapján buzduljunk fel mi is 
és tegyünk meg mindent a fend pél­
dák szerint boldoggáavatásért, ismer­
jük és becsüljük meg e kritikusan ne­
héz történelmi időben minél jobban 
Egyházunk és nemzetünk ragyogó csil­
lagát és büszkeségét.

Gálfíy Sándor
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

B0 kötetes szakkönyvtárt 
kaptak az őssl egasdák

zéaezte, mint bejuio iveiidi Az

(Nagyvárad.) A Magyar Élet Párt­
jának Nagyvárat] város szervezete 
Molnár János kant nők elnöklete 
alatt, Varga Gedeon ref. lelkész ai- 
elnök és Nagy Gusztáv vármegyei ve­
zető titkár részvételével választmányi 
értekezletet tartott.’ Nagy Gusztáv be­
jelentette. bogy a pár közbenjárására 
az őssi városrész gazdái szamára a 
földmivel ■siigyi minisztérium egy 60 
kötetes szakkönyvtárat juttatott, to­
vábbá. hogy a lóvásártéri kocsi éc 
gyalog bejáratot ugyancsak a párt 
közbenjárására a város ismét járha­
tóvá telte.

Darabont Gyula szóvátelte, bogy a 
temetőkben és a temetőkhöz vrzeló 
utcákban a gyalogjárók annyira sáro- 

' t;ik és hiányosak, bogy a temetők va­
lósággal el vannak zárva a várostól 
Szóvá.tette továbbá, hogy a Széna-ut­
cán a kocsiutlrst szinte már járhatat­
lan, jóllehet, arra igen jelentős ke­
reskedelmi forgalom bonyolódik .e. 
Sctrkadv Sándor. Nagy Zoltán, Sru/V 
Jakab V::Y..'/ .ló/-: f és Vasa* István 

í I. ■sonlo tárgyú felszólalásai után

Ny ék es István gyümölcstermelés! in­
téző tartott nagy érdeklődéssel hall­
gatott előadást a nagyváradi gyü­
mölcs- és szőlőtermelés időszerű kér­
déséiről. Kert-Magyarorszns felé ha­
ladunk — állapította meg — az egész 
kertkultúránkat a minőségi és meny- 
nyiségi termelés szempontjai szerint 
át kell állítanunk. X sokféleség jel­
lege helyett a staudardjellegre kell 
áttérni, ami mind a védekezést, mind 
az értékesítést nagymértékben meg-

A választmány felkérte Nyék es 
Istvánt, hogy mint a gyümölcsterme­
lők egv csillét ének iigviu ezoje for 
dúljon a városhoz - kérjen alkuim . ■ 
földterületet kísérleti mintatelep 
csemetekert céljaira.

Az előadás megbeszél ve 
a kérdés iránt mutatkozó 
dcklődésre való tekintettel 
tnátlv elhatározta, hogy a 
gazdasági kérdések megvi- 
vábbi előadást rendez.

N\ékes István értékes előadásáért 
a párt nevében Molnár János kano­
nok mondott köszönetét.

követte > 
élénk t r- 
a választ- 
gyakorla 11 
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Ahíkto* még Titoéh is 
f sínek !

Még a Szovjet mindent kommunikáló 
ereje sem bírta ,,beszervezni“ soha e 
turhménehet, akik az Azavi-tengertöI 
északra elterülő végtelen szteppeken 
nomádélctct éltek, megvetettek minden 
állandó letelepülést és óriási állatcsoi 
dáikat magukkal hajtva, vándoroltuk 
solcszáz kilométert egyik víztől « mu 
tikhoz. Megtörténij hogy a bolsevisták 
erőszakkal akarták elvenni állataikat, a 
tarhmének ekkor fegyverhez nyúllak 
s mint hithíi mohámédánusok, értettek 
ahhoz, hagy minden esetben elbánjanak 
támadóikkal. Végül is Moszkva abba­
hagyta a kilátástalan harcot s nem törő' 
dőlt többé velük.

Mikor aztán a németek megjelentet> 
az Azovi-tenger mellékén, ezek a sza­
bad törzsek, melyek mindig megbecsül- 
ték az igazi harcost, azonnal belátták, 
mi a németek keresnivalója az ő föld­
jeiken. A legtöbb törzs nyomban csal' 
lakozott a német ezredekhez s mikor 
megkezdődött a visszavonulás, szívesen 
hagytak ott mindent, becsülettel harcol­
tak azóta is a Szovjet ellen s legújabban 
a szlovén térségben működnek a Tito- 
féle partizánbandák ellen.

A kommunisták ellenében érzett utó 
latul: és életük igénytelensége teszi ni 
halmossá őket arra, hogy a Karszt szik 
Iái közt harcoljanak» Általában ,/>selov“ 
nah hívják cnmagukat (magyar értelme 
zése: férfi) s jaj annak a partizánban' 
dáknak, amely a közelükbe jut. Soha a 
németekhez ennyire hűséges szleppe- 
törzsek nem fordultak elő még és mint 
most német helyről tanulmányok alap­
ján Icözlik, a turkmének magukra vál­
lalták, hogy Horvátországból Idtisztit- 
jált Tito bandáit, — a jelentések sze- 
rint — két héttel ezelőtt majdnem el­
fogták a bolsevista vezért, aki harc köz­
ben érzékenyen meg is sebesült. (TFK.)

Á Zuider-ró kiszárító?* 
részén 600.000 ember­
nek elegendő gabonát 

termesztenek
Amszterdamból jelentik: A Zuidei- 

tó kiszárítására irányuló munkálatok 
annyira előrehaladtak, hogy már eb­
ben az évben hatszázezer ember ellá­
tására elegendő gabona termesztését 
remélik az úgynevezett északkeleti 
polderen, amely Urk és Schoklan szi­
getek körül terül el. Ezt a poldert 
csak 1941-ben szárították ki és lépés- 
ről-lépésre haladt a megművelése. 
Területe 48.000 hektár. A múlt évben 
már 900 hektárt vettek művelés alá 
és bámulatosan jó termést értek el. 
Az egész polder megmunkálására 
négyéves tervet dolgoztak ki, s azt 
1947-ig hajtják végre. (NST)

E-mezamáfean feiakasz- 
Mia map! ep diószegi 

gazda
Ifihardtószegről jelentik: Horváth 

József gazdálkodó pénteken hajnal­
ban istállójának m estegerendájára 
felakasztotta magát és meghalt. Dr 
Lengyel László körorvos megvizsgálta 
a halottat és megállapította hogy 
azon külcrőszak nyoma nem talál­
ható

Az. eddigi vizsgálat adatai szerint á 
gazdálkodó tettét pillanatnyi e'mc/.a- 
varában követte el. Temetésére a kir. 
ügyészség a temetési engedélyt meg­
adta.
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Á Szovjetunió önkormány­
zati területei

A tagállamoknak alárendelt auto­
nóm köztársaságok közjogi 1**'1>Zl " 
vei még jóval szőkébb az önki-1 má iv 
z.ati területek jogköre. KÖzvei'cn e- 
letiet-ük nem a tagállam korinam a. 
hanem annak a régiónak a közigazga­
tási szervei, amelynek körzetébe tar­
toznak. Az önkormányzati területe­
ket azonban, ha kitűnik hogy énnél 
nagyobb mértékű autonómiara js al­
kalmasak, köztársaságokká eptehk 
elő, éppen úgy, mint ahogy az ónálló 
államiságra alkalmas nemzetek köz­
társaságait a tagállamok sorába eme­
lik. Sokáig csak egyenkiu! jutottak 
előnyösebb közjogi helyzetbe a Szov­
jetunió népei, de 1936 december 5-én
__ mikor 5 köztársaság vált önálló
tagállammá, ugyancsak 5 önkormány 
zali területből let' köztársaság be- 
Ivrttiik.

Utána mindössze 6 önkormányzati 
terület maradt az Orosz Tagállam­
ban.

Az ojrat területen már 1926-ban is 
az oroszok voltak többségben az 
Adige-cserkeszeknél az oroszok és az 
elnroszosodolt ukránok együttes szá­
ma megközelítette a lakosság felet, 
míg a cserkesz terület nepe 70 száza­
lékban cserkesz anyanyelvű volt. ele 
nemzetiségileg több törzsre oszlott es 
csak a karacsaiak területének lakos­
sága volt több. mint 80 százalékban 
nyelvi cs nemzeti szempontból egy­
aránt egységes.

Mind a négy terület lakosságainak 
száma sokkal nagyobb mértékben 
emelkedett 1926. es 1039. között 
mint a megfelelő nemzetiségeivé. így 
azok saját területükön is kisebbségbe 
szorultak. Ennek főoka a tömeges be 
vándorlás volt. kivéve a cserkesz tó 
riileteket melyet szomszédos vidékek 
idecsatolásával kétszeresére egvszítet 
tek ki.

A Khakaszok csak 1930 október 
20-án kaptak ön kormányzati te­
rületet, melynek 108.500 lakosa 
volt fele kbakasz. kisebb fele orosz 
Itt 1939-ig nem kevesebb, mint 271 
ezerre nőtt a lakosság száma.

Az önkormányzati területek 
a legérdekesebb Biro-Bidzsái

1931

Bidz-sánba és talán azóta sem Kerül­
tek a zsidók többségbe, bár uja.ib hí­
rek szerint Biro-Bidzsán is autonom 
köztársasággá fejlődött.

A nem orosz tagállamokhoz artozo 
négy köztársaság és három öttkot-

a,áiiyzali terület 1939 évi lakossága 
„ak számát még nem ismerjük es így 
nem vethetjük üssze a megfelelő nem 
zetiségek lélekszámával. De ezen mar 
úgvsem módosítanak lényegest n 
részletek változatos mozaikjából n- 
alakuló képen: A népek fokozódd 
mértékű elkeveredése és más össze­
tartó lémezők az egyre messzebb­
menő közjogi különállást nyerő nem­
zet i*é,ri területeket is mindig rolia- 
mosabban teszik orosszá. ( i.i j 

»*♦*♦♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

B tiélertóélyi menekültek jelentkezé 
sének sorrendié

A nagyváradi rendőrkapitányság 
vezetője hirdetményt adott ki azok­
nak a jelentkezéséről, akik 1938 ja­
nuár 1-től a mai napig Romániából 
Magyarország területére meneküllek, 
akár szabályszerű útlevéllel, vagy 
hazatérési igazolvánnyal, úti okmány 
nélkül, vagy mint menekültek (ka­
tonaszökevények) jöttek az ország 
területére.

Az összeírás alapján az érdekeltek 
állampolgársági okiratot helyettesítő 

Igazolvány“-! nyernek. A régi tar­
tózkodásra és munkavállalásra jogo- 
siló ..Igazol vány”-ok érvényessége 
folyó évi március 31-ével megszűnik.

Felhívja a rendőrkapitányság mind­
azokat a menekült személyeket, akik 
19.38. évi január elseje óta jöttek ki 
Romániából Magyarország területe 
re. hogy összeírásuk céljából “ 
ját jól fel fogott érdekükben- minden 
külön idézés bevárása nélkül. sze­
mélyi okmányaikkal és regi igazol­
ványukkal együtt a nagyváradi in. 
kir. rendőrkapitányságon, földszin-

ó rá tói 12-ig. 
óráig, 
február 19-én 
nek. kiknek neve 
dik. 21-én kiknek

délután 2 órától 8

az< k jelentkezze- 
B betűvel kezdő 
neve E. 1* betűvel

Gv. ■a a.3-a n 11. 1.kezdődik 22-én G , ,
I ‘>1 -éli K. 25-én U, N, Ny. 26-an 
M ~28-án 0. V. R. 29-én S. Március 
Vén Sz. 2-án T. U, V. W. Z, Zs be
tűvel kezdődnek.

Figyelmezteti a rendőrkapitanvsag 
mindazokat- akik a fenti időpont 
után jöttek Romániából Ma gyár or 
szagra, mint menekültek és akik 
mindezideig bármely oknál fogva 
nem jelentkeztek, bogy a fenti idő 
pontban jelentkezési kölelezettse 
»üknek feltétlenül tegyenek eleget 
mert annak elmulasztása esetén ki­
hágást eljárás indul ellenük.

X fenti időpontban jelentkezni 
tartoznak azok is. akik időközben 
magyar állampolgásági bizonyítvány’ 
szereztek, vagy házasságkötés álla. 
váltak magyar állampolgárokká, 
hogy a külföldiek nyilvántartásából 
törülhelők legyenek. Ezek hozzál-, 
magukkal a magyar állampolgársági 
bizonyítványt, illetve a házasságin 
tés-t igazoló anyakönyvi kivonatot.

kozu I
a ta-

4 lattéti kát íetamiaü 
ttm®s&kßdik 6 Zaitéte^físMet

\ nl-keleti zsidó-ország, mely 193 1 má­
jus 7-én kapott önkormány zatot. Az 
1939 évi szovjet népszámiílás több. 
mint 3 millió zsidót vett számba de 
ezeknek csupán egy töredéke költö­
zött az akkor J08 ezer lakosú Riro-

6-0«-*

Szlovák és német tagok­
ból ál! majd Pozsony 

önkormányzata
Pozsonyból jelentik: A községi ön­

kormányzati reform végrehajtsa után 
Pozsony város önkormányzati testü­
leté 6 tagból és 6 póttagból áll majd. 
Négy tagságot a szlovákok, két tag­
ságot a németek köréből töltenek 
be. (TP)

MEGHÍVÓ
Szent Norbert harmadik rendje a 

premontrei gimnázium fizikai előadó 
termében vasárnap, február 20-án 
délután 5 órakor vallásos szociális 
előadást tart. amelyre az érdeklődő­
ket szeretettel meghívjuk.

Szent Norbert ill. rendit.

Az Országos Tanáregyesület évi je­
lentését most terjeszti elő Vjrán Pál fő­
titkár. Az érdekes beszámolóból vesszük 
a következő feltűnő részletet:

__ A tanári tekintély nagyon lerom­
lott. A romlást elsősorban anyagi okok 
idézték elő. továbbá, mert a társadalom 
műveltebb rétege nines tisztában az ok­
tató és nevel ölnünk a értékével, mii el ez 
a munka nem mérhető meg és nem lát­
ható. További oka a tanári kar tekin­
télyleromlásának abban a körülmény­
ben keresendő, hogy a társadalmi U ,i 
lődés. de még inkább az emelkedés:
akarás vágya és puszta exiszteneiális vi­
dékek egyre nagyobb tömegeket zúdí­
tanak a gimnáziumba. Ezek a tömegek 
hihetetlen mértékben lefokozzák a gim­
názium színvonalát azzal, hogy a tudó­
in in vök iránt semmi fogékonyságuk
nines, a legelemibb ismereteket is alig 
szedegetik össze de épp nagy számuk­
nál fogva kénytelen kelletlen megalku­
vásra kényszerűik a tanárt. Egyénén 
céljuk a bizonyítvány megszerzése. Ma* 
-rám i/-»álatokon vagy érettségi vizsgá­
latokon örül a vizsgálóbizottság, ha szí- 
' ál d ismeretük van a deklin áe: ókról.
• n/y legalább tartalmi kivonatból is-nic- 
■ I, a .Pogán\ ok“-at A szenvedést

• / ?nvMsi áldozatot esek azért vállalják
a társadalmi ranglétrán előbbi- 

öi -auak. vaav maga-abb fizetést ei e- 
n‘k el. \ tanár e«ak gvíilölt akad ' 
vaev olyan i.i'aki 'kit -1 »-'nézést '
koldulni és akinek minden esetben kö­

telessége: szemelhunynia a tudatlansá 
gon. mert azt kívánja a tanuló család 
iának nehéz anyagi helyzete. Nagy bar 
rőt kell folytatni a tanárságnak a párt 
fogókkal is. Romlik a tanári tekintély 
amiatt is. mert a középosztály gyerme­
kei elfordulnak erről a pályáról, csak- 
,-jgy. mint a feltörekvő osztály trhetsé 
ses gyermekei. Korniss Gyula megáll« 
pit ás a szerint tijabban a tanárjelöltek 
ben erősen csökken a tanári hívatástu 
,1at. Meggyőződésük bogy r-ak a tanári 
pálya kívánatossá tételével érhetjük 
újra. hogy Arany dános. Szász Károly ■ 
-illámon Ke ven e. Riedl Eri gyes Péterfv 
Jenő. Komi« Gyula. Beöthy Zsolt Tm'c 
Sándor. Horváth János. Babits Mihály 
Juhász Gyula Sajó Sándor örökébe mel­

ló utódok lépjenek.
A saját anyagi helyzete, de nem 

utolsó sorban a tanári utánpótlás bizto­
sítása és a nemzeti művelődés erde 
ben a tanári rendnek minden erején 

. minden törvényes módon ki kell vív 
.,i;, anyagi helyzetének gyökere» megja- 
-. itását. Tudatában kell

i oil cl 3 nin
. a tanári tekintélyhez

■ I lék f ogl alk o / ások ról. ha

lennie, hogy er
re minden erkölcsi joga megvan. El 
urban bábuiéi, tabuiul le kell 

1 mf’.ínl ázó

' .:tr ezt a régen ' árt 
\ t in ári rendink mind' 
I, I- «’ kell a protekció ( 

r.-v kitin ment«*- 8 '

k • 1 a'. i p lie ni cl: te re in ti*-'* ei

eredményt elérte. 

, ereiével kiiz- 
Men. Küzdenie 

ilvos új is-
' Muzv. I lid I

Képeiül Swosniból
Nem messze a helsinki német követ­

ségtől öreg. kissé komor parkban van 
az a ház melyben az amerikai követség 
dolgozik. A Tööle nevű új városrésszel 
szemben, amely minden téglájában mo­
dern. Brunnsparken, a Kutak szigete 
arisztokratikus, ápolt és zord. Itt tatai­
juk a követségi negyedet, itt áll a Mar- 
pali (Mannerheim) háza is s a diplomá­
ciai testület itt él a Sveahorg erőd tö- 
,én. Minden házon más és más lobogó 
díszük s a napsütésben a zászlók szín­
játék a egyenesen látványos.

Helsinki polgári repülőtere Maim ban 
van. 14 kilométernyire a város szívétől. 
Innen indult el a nemrég Stockholmba 
átköltöztetett amerikai követ s azóta az 
Aland-szigeteken keresztül élénk, majd- 
hogy feltűnően élénk a diplomáciai jö­
vés-menés Helsinki és a svéd főváros 
között. Az USA-kövétségen tehát ma 
nincs élet és üresen tátong a Boulrvar" 
di Albertinkatu sarkán álló tiibbszázszo­
bás egykori Szovjetház is. ahonnan 
Moszkva éveken át mérgezte Esz.ak- 
Európa valamennyi népét-

Érdekes, hogy az 1939—40-cs finn- 
szovjet téli háború idején az ameri­
kaiak ezrével jöttek át Finnországba. 
1939-ben az USA követségét Helsinki­
ben módfelett megnagyobbították. Ke ' 
lett is. mert hihetetlen tömegekben ér­
keztek a világutazók. Gombamódra sza­
porodtak az. USA-konzuIátusok Finnor­
szág minden nagyobb városában. Petsa- 
moban a konzulátust egy Knickebocker 
nevű küldönc vezette. Ez az. ember azzal 
szórakozott. hogy tengermélységekel 
mért naphosszat és tanulmányokat irt 
az öböl állatvilágáról. Néhány kilómé- 
ternyire az Északi Sarkkörtől di Ire az 
amerikaink valóságos tiindérpalotat épí­
tették, a Pohjanhovi-szállőt, amely ál­
landóan tele volt olyan vendégekkel 
akik mindenáron a finnek lövészarkai- 
hol akarták nézni, hogy arat a halai a 
harctéren, ahol egy kis nemzet vívta 
élet-halálharcát fennmaradásáért.

Nincs az országnak tenyérnyi terepe, 
amelyet le ne fényképeztek vagy fel ne 
mértek volna. A jóindulatú, mit sem 
sejtő finnek nyugodtan megmutatták ner 
kik összes papír- cellulózé s egyél) gyá­
raikat. a prémtelepeket. Fotográfusok 
hírlapírók kereskedelmi ügynökök, fa- 
kereskedők, festők vadászok özönlöttek 
cl az országot és ontották a fontot, meg 
a dollárt, elétkezték azt a keveset is, 
ami még készleteikben volt és a finn 
nemzeti hank pénztárai. az Aleksante- 
rinkatu-úton példátlan forgalmat bonyo­
lítottak le. A .Ház tele volt vendégek­
kel. pedig halott feküdt benne“ és ha 
a Szovjet leejtett néhány bombát vala­
hol. a következő órában száz és száz 
amerikai meg angol utazó állta körül a 
bombatölcsért, amelynek környékén el­
árvult finn gyerekek, megözvegyült asz- 
szonvok sírdogáltak. Megtörtént az. hogy 
átjött Kanadából egy si-világba jnok é« 
versenyt szaladt azokkal a finn csapa­
tokkal amelyek hol délen hol északon 
jelentek meg aszerint, hol folytak a sú­
lyos harcok.

A jóindulatú finnek r.gy szép napon 
arra ébredtek, hogy az angolszász csök­
ken. Mintha a szél fújta volna el a térd- 
nadrágos. fenvképezőgépes társaságot: 
egyik napról a másikra valamennyi el­
inni. S egy héttel utóbb véletlenül le­
leplezett kézrt-keriilt iratok tanúsága 
szerint kiderült, hogv Mr. Kniekebor- 
ker nem szórakozásból mérte meg a 
pelsamoi öl» ö I mélységét. Az adatok 
olyan kezekbe kerültek, amelyek a rno-t 
dúló világháborúban azt célszerűen fél­
ti a> »nálhal jak

Valószínű hogv a fényképeklt«! j ev
történt. (TLK.)
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NAGYVÁRAD,
SÍIUfiTI REZSŐ UTCA 5 Mi*.

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 p.
yoetatakarékpénztári tói-likszánri’ank 

Mama: 72-301.
FvéeiratoLat orm ed on.; rieste

MAG AR .APOK

Hibaigazitás. M a r t z y Johanna vá- 
radi hangversenyéről szóló cikkünkbe 
sajnálatos nyomdatechnikai hiba foly­
tán egy teljesen idegen sor került be.
A szöveg helyesen így hangzik: ..Ha­
sonlóan nagy sikert aratott Mengel- 
berg hangversenyén“.

Vatikánvárosban ismét csökkentet­
ték az élehniszeradagokat. Kómából je­
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: Va- 
tikárvárosban ismét csökkenteni kel­
lett az élelmiszeradagokat. Az újabb 
csökkentés elsősorban a zsiradagokra 
vonatkozik.

Pályázat a Kegyestanitórendben. A
Magyar Kurír jelenti; A magyar Ke 
gyes tani tórendben (piarista rend) o.yan 
VI —Vili. oszt. római katolikus jeles 
vagy jó előmenetelő tanulók vagy 
inár érettségizett ifjak jelentkezhetnek 
felvételre, akik a szerzetespapi és ta­
nári pályára komoly hivatást éreznek. 
A pályázok a magyar Kegyes tanltóreno 
főnökéhez (Budapest, IV. Váci-utca 83.) 
intézett folyamodványukat igazgató­
ságuk utján (az érettségezeltek közvet 
lenül) április l-éig küldjék be. A kér 
vény mellékletei: 1. kereszt-, bérmale 
vél és születési-anyakönyvi kivonat. 2. 
a szülők keresztlevelei és egyházi há­
zasságlevele, s az esetleg elhalt szülő 
halotti levele, 3. az előző évi bizonyít 
vány és a jelen félévi értesítő, vagy 
ezek hiteles másolatai, 4. hittanári er­
kölcsi bizonyítvány, 5. iskolaorvosi bi­
zonyítvány. A pályázók később megái 
lapiiando időben személyesen ie meg 
jelennek a rendi felvevő bizottság előtt. 
(M. K.)

Martzv Johanna
hegedű est je február 27-én. Je 
gyek elővételben kaphatók F.szti- 
szalonbau, Rákóczi út 15.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
titkári hivatala a körzeti Icxhlhizott 
ság vezetőjétől kapott utasítás szerűt 
értesíti az összes textiláru kiskereske­
dőket., hogy további inlézkedéig szabó 
iparosoknak egyáltalában nem szolgál 
hatnak ki textilárut (10.000 -1044 K. 
M. sz. rendelet 5. §. 2. bek.) A textilke. 
reskedők kizárólagosan csak fogyasz 
lóknak adhatnak el. A Nagyváradi Ke 
reeked elmi Csarnok titkári hivatala.

Badoglio átalakította kormányát.
Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 
brit hinszolgálat jelenti, Badoglio tá­
bornagy átalakította. kormányát és 
abba több új minisztert nevezett ki. A 
kormány néhány államtitkárát mi 
niszteri rangra emelte.

Kommunista terrorostákat végeztek 
ki Belgiumban. linWzelhiy jelentik. 
MTI Az 1 ti térin f jelenti: A apók je­

lentése szerint ki végez1 ek hat koirunu- 
nieta terroristákat, akiket 'őszerre! ‘‘e 
robbanó anyagokkal felszerelve icten- 
crtvk.

Befejeződött a Salamon.szigeti had­
járat. Newyorkbói jelentik: B. T. A 
Newyork Times killőnIudós’tóia jelem: 
Mac Artúr főhadiszállásáról, hogy a 
Graen sziget ausztráliai és ampr’kat 
csapatok által való megszállása a sa- 
lamon-szigeti hadjárat befejezését je­
lenti.

Tízéves gyermek Tibet trónján.
Hong-konghól jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Panese.n Láma 10. meg­
testesítője, egy hétéves gyermek most 
foglalta el a jelenlegi uralkodó társa 
ként Tibet trónját Az ünnepélyen 10 
ezer mongol, tibeti, kínai és más nép­
csoportok tagjai vettek részt.

Churchill nyilatkozik az általános 
nemzetközi helyzetről Stockholbó’ je- 
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
brit hírszolgálat jelenti. hogy Eden 
külügyminiszter az alsóház csütörtöki 
ülésén közölte, hogy az új ülésszak el­
ső napján Churchill nyilatkozni fog a 
háború állásáról és az általános nem 
zetközj helyzetről.

P.epitlctizerncsctlenség áldozata lett a 
román katonai propaganitaazotgálat 
több tagja. Bukarestből jelentik: MII 
\ Német TI jelenti: Constantinescu 
főhadnagy, a román propagandaeiívsé- 
gek egyik ismert fron:vezetője és a ro 
mán katonai propaganda több mái 
tagja, nagyi-észben hadiönkéntes.ek re-
piilőszerencsátlénség következtében m< 
Patt A propagandaszolgálat egvik 

egysége, amely laptudósit ókból, f1 me. 
sókból és színészekből állót* repülő 
gépen a Krim félszigetre indult A 
repülőgép még román terület fölött,t a 
ködben eltévedt, lezuhant és darabok 
ra tort A gép valamennyi masa életét 
veszítette.

Martzv Johanna
heocdííestje február 27-én. Je 
gyek elővételben kaphatók Eszti 
szalonban, Rákóczi út 15.

Felhívás a
Felhívjuk a sütőipari szakosztály tag­
jait. hogy a november és december 
hónapi szappan átvétele végett 
Friscltmann Adolf szakosztályi elnök 

zetközj helyzetről. nél jelentkezzenek. Az RlrlHkfség.

Légiveszély esetén
félbeszakítják a mozi- 
előadásokat

A budapesti filmszínházak értesí­
tést. kaptak, hogy a megfelelő óvó­
hellyel nem renrdclkező mozik a légi­
veszély jelzése esetén kötelesek elő­
adásaikat beszüntetni és a közönsé­
gét távozásra felszólítani. Az óvó­
hellyel rendelkező mozik csakis ria­
dók alkalmával, szirénabtigáskor kö­
telesek az előadást megszakítani és 
a közönséget az óvóhelyre levezetni. 
Minden mozgókép-színháznak rádió- 
iigyeletet kell tartani, hogy az eset­
leges légi veszély jelzésről idejében 
értesülést nyerjen. Amint a rádió 
légi veszélyt jelez, az óvóhellyel nem 
rendelkező mozik azonnal beszünte­
tem

;ező mozik azonnal beszunte- sokra érvényéin,

Visszavonták a kifelölési 
a fölösleges eipőkereske-

döktől

»xngFamA-'-'g*

mtolíuk

Megay Károly böranyaggazdálko- 
dási kormánybiztos tájékoztatót adott 
a lábbelikereskedői kijelölések felül­
vizsgálásáról és a bőrtalpú cipők el­
osztásrendszerének átszervezéséről.

Tájékoztatójában a többi között el­
mondotta, hogy egyes helyeken a 
célszerűnél sokkal több személyt jo­
gosítottak fel bőrtalpú lábbelik forga- 
lombahozatalára. A 10.000 lakosú bé- 
késniegyei Tótkomlós nagyközségben 
például a kijelölések előtt egyetlen

Fa- és szénkiosztás 
február 21., 22. és 

234kán
Nagyvárad thj. váró* polgármestere 

950 1944, n. alatt a következő hirdet 

nényt adta ki:
Értesítem a város közönségét, hogy a 

tűzifa folytatólagos szétosztását a kő 
vetkezőkben szabályozom. Minden ff 
hér és rózsaszínű tűzi faellen őrzőlapp 
rendelkező lakos az alant felsorolt ke­
reskedőnél és időben 100 kg. tűzifát ve 
bet át, míg bármely szénkereskedőn- !
50 kg. szenet szerezhet be. Felhívom a 
kereskedőket, hogy a jelen hírdetménv 
ben feltüntetett utcák lakói részére *
100 kg. tűzifa kiszolgálása alkalmával a 
kiszolgáltatást a tüzif»ellenőrző I p ja 
nuár havi rovatába jegyezzék be 

Február 21-én, hétfőn:
I Bihar fatelepen: Czegléijy Cyörgv 

sütöiparosokhoz. Ró1yai Farkas. Sz.inyei Merse Pál.
Tyuskai fatelepért: MStVáá kirú'v ut 

1—24-ig.
Gergely fatelepen: Gróf Zichy Mi 

hály, Paganini. Tamássy tábornok. Vízi 
Krisztina és Károly ftteák.

Heiler fatelepén: Felsógörogoldal. At- 
sógörogoldal. Ostrom. Izabella. Magvsö­
tétig. Kissötétág. dr. Székely István 
Sztiipa ítkátrté. Röntg*« ÉhH ellöki 
Mélyárok Utcák.

Vargha fatelepen: Bertsey György 
Bnlvovszky. Bercsényi, Sráriázsétiti-á.

Dr. Grosz fatelepen: Mátyás kirak 

út 25—84-ig.
Pallós' fatelepen: Kuné* Aladár, Pos- 

nyák. Hontériusz. Toroekó, Szanatórm- 
mi. Als ótörköly mérő, Bakator. Uzsok'. 
Pipa, Méhes. Kikelet. Tavasz. Vadvirág. 
Felsőtörkölymérő. Flórián, Szerencse. 
Üteg, Tohorzó. Galagonya. Százados ut­
cák.

Erdélyi Fa- és Szénkeréskéldés: Olasz 
Báró Dőry, Szaholcska. Pétérdv, tíöh- 
rentey, Porlmaniczky. Maro^- Volga. 
Munkás utcák. .

Zathuréczkv fatelepén: Cselepatak
Bodrog, Sajó. Körösi Csórna Sándor. 
Mindszent, Vités! János. Szent Joffiét és 
Széni Víiice utcák.

Február hó 22-én. Hadden:
Pallós fatelepen: Szí. Gellert. Bene­

dek Elek. Szép Iloha. Ilosvav. Koszorú. 
Gyímes. Sátor, ösvény. Hegyéssv Mar­
ton. Juhász Gyula. Homonlia. báró Jó­
sika, Goérive. Nagy itee. Szedő, Pid- 
tonv. Badacsonyi. Rácz Mihály utcák.

Február hó 23-án. -.zerddn ■
Pallós fatelepen: Nagy Lajos király. 

Bányász- Katalin. Békéscsaba Nadanyi 
utcák.

Fenti utcák lakói a résziikre járó fa­
mennyiséget február hó 26-ig vehetik ál. 

V-"vvára-i. 1944. február 18-án.
Ifr. Gye pay László. 

h. polgármester.

*64 fi l-O-Ó■»♦♦♦♦♦♦♦♦

tik az. előadást. Az óvóhellyel rendel­
kező mozik ruhatárával kapcsolatban 
a teendőket rendeletileg fogják »za- 
bályozni. Ugyancsak rendelet fog 
megjelenni a már megkezdett, vagy 
y Iveszelv, illetve riadó nitalt tiitg 
nem tartott előadásokkal kapcsolat­
ban felmerült pénzügyi kérdések tisz 
lázasára. Hír szerint a megkezdett és 
légiveszély miatt megszakadt elő­
adások jegye nem vált mdó vissza, 
míg a meg nem kezdett előadások je­
gyeivel kapcsolatban a mozi belátá­
sától teszik függővé, hogy a jegyeket 
B napon belül visszaváltja-c, vagy 
pediií más napokon kijelölt előadá­
sokra érvényeiti. (Magy. Tud.)

pelUdUl O Mjciuivauiv t.vu 
cipőkereskedö sem volt, s a kcn.seg a )jjét 
kijelölések során 32 cipőkén -l elö-

fogyasztóközönség zavartalan eTci.Aso 
érdekében. Ahol a kelleténél' több ki­
jelölt kereskedő működik, ott a feles­
legesektől február 29-ig visszavonják 
a kijelölést. Elsősorban a konjunktu­
rális lábbelikereskedők kijelölését 
vonják vissza. A kormánybiztos ki­
építi az elosztás új rendszerét, amely­
től azt várja, hogy minden jogoson’: 
a kellő időben és a hozzá legközelebb 

su helyen kapja meg bőrtalpú lábbe-

Baleset
I fuaV i v ásárhelyi föld •

a keresztéit*
ÚJ------
hoz jutott. Ezek mind ellátmány l kap­
tak és így történt, hogy 5000 oár láb­
beli maradt vissza ugyanakkor, ami­
kor az ország má: rászán esetleg 
hiány mutatkozott.

A kormánybiztos megállapította, 
nogv törvcnylialuj c ••
mennyi kereskedőit van s v:kc * 9

míves-leány a síkos úton elesett és 
iialláháu bokatörés* szenvedett. &v 
szállították a közkor!)ázha.

1B1—I.C ......... .................... . .. M' r 1

Szent László npi ifall-Hewnhrad
Szén ketfiW. bfcfeiidsictt -Jj*!'
dej.remii nyomtatványokat, ízléses kivi t e IT* eji
^7nHelér,f.|<et felvesz telefonon is a ni otr.da. Telefon fí-n.
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e magyár lapok

SPORT

Ma déítilán visszavágói1 játszóit
(Nagyvárad.) Amióta Z.ígi óbh-m 

van a NAC csapata és gyakrabban 
kapcsolatot teremthetünk a veze­
tőkkel s naponta hirt hallhatunk a 
zöld-fehérek sorsáról. idehaza telje­
sen lecsillapodtak a kedélyek, el­
múlt minden izgalom s a WC hoz­
zátartozók és szurkolók nyűgöd tab- 
ban várják a fejleményeket A mai 
napon Krüger Károly sportigazgató­
val sikerült telefonbeszélgetést foly­
tatni fl az ő bejelentései véglegesen
megnyugtathatják az itthoniakat.

TELEFONON ENGEDÉLYEZTÜK 
A NAC VISSZAVÁGÓ MÉRKŐZÉSÉT

— Csütörtökön délelőtt telefon 
beszélgetést folytattam az MLSz ve­
zetőségével a pénteki mérkőzés en­
gedélyezése ügyében.

Barcsai János ügyvezető értesített, 
hogy aza cinöltség jogiul hozott a 
kérdéssel és megadta a jéd éh enge­
délyt.

Mindenesetre megnyugtató volt a 
szövetség gyors és kieiegitö határo­
zata, mert a fiuk igen fel vannak 
paprikázva és alig várják, hogy visz- 
szavarhassanak a keddi vereségért.

EGYMÁSNAK ADJÁK A ZÁGRÁBI 
MAGYAROK A KILINCSET

jó hatással van mindnyájunkra, mert 
még a hátunk is borsódzik arra a 
gondolatra, hogy még egyszer négy 
napot és négy éjjelt töltsünk a vo­
naton.

— Mit üzennek haza a fiuk?
— Pénteken délután érezni akar

ják a játékosok, bog a nagyváradi 
szurkolók gondolatban itt szoron­
ganak a Concordia pálya körül, gon­
doljanak hát sokat Zágrábra, ahol 1 1 
zöld-fehér mezes fin oroszlánként 
fog harcolni a magyar labdarugó 
sport hírnevéért.

A Nagy testvérpár a vidéki 
országos műkorcsolyázó 

bajnok
Magyarország 1911 évi vidéki or­

szágos műkorcsolyázó páros verseny 
győztese Nagy testvérpár \ At., egye- 

~ " Győr.C\ ulani pe

SZÍNHÁZ

Hazajáró lélek
Bemutató a Szigligeti Színházban

X11T. évf. Férnek, lőtt. rrbruár_

szolgálatos gyógyszertárák:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHER KERESZT gyógyszertár. Rá- 
kóczi-u. 2, (Pakala Gy.) ti-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Grói Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-11.
« A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart-

IPBÚaiBDETÉSm

—Használt-e a párnapos pihenés 
és hogyan fog a csapat felállni.
'■ rdeklődtiink.

— Szemmel láthatólag magához 
tért a csapat a kényelmes elhelyező 
és a jó koszt mellett. A horvát lab­
darugó szövetség vezetősége mindent 
elkövet, hogy jól érezzük magunkat. 
Szerdán nagy' körsétát teltünk a hor­
vát fővárosban es megnéztük a vá­
ros nevezetességeit. Amerre jártunk, 
mindenütt nagy figyelemmel é-s sze­
retettel vettek körül bennünket.
Az itt élő magyaré!; egymásnál; ad- 

ják a kilincset szállásunkon és há­
lálkodnak. hogs a keddi vereség 
ellenére is milyen jó hírverést esi- 
náltunk a magyarságnál; szép, 
sportszerű játékunkkal.

Fzek az apró, kedves esetek mind 
igen jó hatással vannak a fiukra i-s 
igy remélhető, hogy petit eken dél­
után teljes fizikai és lelki erőnlétben 
még nagyobb szolgálatot tesznek a 
magyarság számara.

.— A csapatot csak közvetlen a 
mérkőzés előtt állítjuk össze. Amenx 
iivihen csere lesz. ugy [• erenrz.it <’ 
Halászt is szóhoz juttatjuk.

GRACCN KERESZTÜL MEGYÜNK 
HAZA

— Mikor láthatjuk viszont a csa­
patot? — kérdezzük félénken.

— Ezzel kapcsolatosan egy igen 
megnyugtató hírt vozolheich az ott­
honiak számára.

Ma reggel megkaptuk n nemet bv-

A nagyváradi közönség ismeri már 
Zilahy Lajos Hazajáró lélek című 
színmüvét. A darab filmváltozata még 
jobban hozzájárult az író nagy lelki 
mélységeket feltáró müvének a meg­
ismeréséhez, azért a Szigligeti Szín­
ház csütörtök esti felújítása csak 
mint összehasonlít ásókra módot adó 
rendezői és színészi teljesítmény hat­
hat bizonyos mértékig az újság inge­
rével.

A csalódásban öngyilkossá lett férj­
nek a lelki ismeretfurdal ásóktól gyö­
tört asszony előtt különböző alak­
ban, de mindig elhatározó pillanatok­
ban való megjelenése nehéz feladatot 
ró a színpadon úgy a rendezőre, mint 
pedig a szereplőkre. Meg lehet álla­
pítani, hogy a Szigligeti Színház jól 
megoldotta ezeket a feladatokat.

Horváth Jenő rendezői képességei 
különös elismerést érdemlő módon 
nyilatkoztak meg ez alkalommal. A 
darab első felvonásának drámai moz­
galmasságát és az egymást kővető 
képek kísérteties meglepetéseit mes­
terien állította be. Ö játszotta a férfi 
főszerepet is s a végzetes szerelem 
önmarcangoló fájdalmait, a fóltékenv- 
séo csaknem eszelősséggé fokozódó

démoni erejét meggyőzően ábrázolta 
Lovassi Klári a szörnyű látomások 
elöl könnyelmű szórakozásokba mene­
külni igyekvő, beteglelkű asszony 
sokrétű szerepét a lélekanalizis ala­
pos ismeröjeként, átgondoltan, az ér­
zések széles skáláját majdnem min 
denütt biztosan játszva alakította 
jól érzékeltette a beteges idegállapot 
elhatalmasodásának megrázó mozza­
natait. Kitűnő volt s ismét komoly ki­
váló színésznek mutatkozott Ross Jó 
zsef, de Barsy Béla ezúttal kissé el­
túlozva, bár sok humorral és hatáso­
san rajzolt meg egy bizonytalan fog­
lalkozású figurát. Lendvay Lajos az 
ő szerepkörén tulajdonképpen kivíil- 
esö fiatal mérnök alakjának megjele­
nítésénél közvetlen és bensőséges já­
tékával sok igaz színt talált, s a belső 
vívódások érzékeltetése is a legtöbb 
jelenetében sikerült neki. Jó volt Bor­
sos Manci is, aki hovatovább speciali­
zálja magát a házvezetőnői szerepkör­
ben.

A közönség nagy érdeklődéssel fi­
gyelte az. egyik-másik képben kissé 
lankadó feszültségű darab előadását 
és tetszésnyilvánításaival soksz ír 
hívta a szereplőket a lámpák elé.

/ldás-véte&
KERESEK megvételre egy húzón 

mázsát. Szcchenyi-tér 2, kenyér- 
üzlet.

Kombinált diófa bútor eladó, llepvossy 
Márton-u. 4. asztalosnál 5;w

HADAPRÓDISKOLA römikövet keres 
megvételre. ’f1'

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó Verő asztalos, Kapucinus-u. 11. 
lefon 23—30. hu

Varrógépet bármilyen Állapotban, 
magas árban veszek Kiss Béláné, Kos- 
suth-utca 3. Telefon 27— 88. 131

Vetögép használt, húszszoros, mütrá- 
gyaszórővat kombinált és egy húszon 
négysoros használt, eladó. Mezőgazdái-. 
Mussolini-tér 16. ”*4

HüButé&e

Á színházi iroda közleménye: 
„Hazajáró lélek“ — pénteken este

utazási engedélyt 
keresztül utazunk

es ; fry ( ■: IK OH
'inzd-

ami d7.1 jelenti, lioay \ ;i>;irrtau 
szaka már Nagyváradon vagyunk. 
Ez a kedvező utazási fordulat isisen
í ■ rn——a—cm«wcmsis—«—

* >dessere
a Wíagyat Lapokban

Zilaliy Lajos: Hazáján rét lélek cimii 
nagysikerű színmüvét pénteken este 
háromnegyed 7 órakor, A-herletheii 
játsza a szinház.

Szomhaton délután 3 órai kezdet­
tel a nagy sikert aratott Szilágyi 
Irma cimii színjáték kerül szinre. 
ji lléres h el y ár a kkal.

Egy boldog 1‘csii nyár. az idei évad 
kimagasló sikerű operett-újdonságát 
szombaton este fi órakor, vasárnap 
délután 3 órakor és vasárnap este 
pontosan 6 órai kezdettel tűzte mű­
sorára a színház igazgatósága Gyö­
nyörű kiállítás! Sok-sok humor és ka­
cagás! Szenzációs táncok és toalet­
tek. Jegyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

Badacsonyi kéknyelű, hétfőn est: 
három.icgved 7 órakor, filléres hely 
árakkal Népművelési előadás soro­
zatban kerül szilire.
t Érik a buzakaláss c. operettel ked­
den este mutatja he a színház, be­
mutató bérletben, szerdán este A- 
hérlethen.

Bécsi Tarka /-."•</ lesz csibörtöküu 
r-b- a szinti ízhan a N met Akadémia 
Nagyváradi Lektorátusának rende­

zésében. Közreműködnek: Paul Hör­
biger f ilmszinész, Grell J lieimcr 
filmszinésznű. Prof. dr Gőték es 
sch ramm el-zenek ara, Adalbert NVe- 
sely dalénekes, Paul Beek bemondó. 
Felemelt helyárak. Jegyek a színházi 
pénztárnáI válthatók.

MŰSOR:
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: Hazajáró lélel. A-hérlct.
Szombaton délután 3 órakor: S--r 

lágyi Inna.
Szombaton este 6 órakor: Egy hol 

dog pesti nyár.
\ asárnap délután 3 órakor: ÉlTV 

boldog pesti nyár.
Vasárnap este 6 órakor: Egy hol 

dog pesti nyár.
Hétfőn este háromnegyed 7 

kor: Badacsonyi kéknyelű-
Kedden este háromnegyed t óra­

kor: Érik a búzakalász, bemutató
,érlet.

Szerdán este háromnegyed . óra 
kor: Érik a huziiLalász. A-hi-rlet. 

G-iitörtökön este háromneyed

Kölcsön 5 éves 5*/a0/o-os kamatta. 
köl leégni en lesen H itelszöye tkezctnel,
Bethlen István.u. 6. kapható. o-r>

Fertőtlenítést, poloska, mely ét? mm- 
denn emu férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
ti. Telefon 27—56. 313

Hangszerelésben teljesen jártas ze
nészt, alkalmi munkára keresek. Ár­
pád vezér-út 47. Telefon 17—65. ;>8b

Zipnzárjavitás felelősséggel. Jakab 
műszerét?mthl, Kossutli-u. 5. *’>

Asztalossegódet és egy jó házit ól va­
ló fiút tanulónak felveszek, esetleg el­
lát ássál. Ceathó. Vitéz-u. 30. ',sl

Oktatás
Okleveles tanár vállalja 1—2 mag an 

és rendes tanuló előkészítését. Beöthy 
Ödön-u. 42. 11 ’

jtakás
Középüzem részére keresünk helyise- 

get, helyiségeket nzonnalra, hol iparl- 
áram van. Évibért előre fizetünk, tű­
rni két, zárt borítékban kiadóhivatalba 
, Iparáram" jeligére. '>31

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÖ.NYOMDA R-T.

A ezcrkriztuseri felel
Dr Paál Arnód

k infiA»ert telel

0r Virág JeromosS*f.nt L-észló-nvornde H-T. 
tcozgatój a

órakor: Bécsi Tarka /«£.

Készült a Szent László-nyomüa r. t. 
körforgógépcu, Nagyvárad, Szilágyi

n»r«< nUs I «sin
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